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V SLOVENIJI IMA ŽE VSAK OSMI HRANILNO
KNJIŽICO»Zrno do zrna pogača, dinar na di­

nar palača,« pravi ljudski pregovor, 
časih so res rasle iz privarčevanih in 
od ust pritrganih dinarjev delovnih 
ljudi palače kapitalističnih izkorišče­
valcev. Danes prispevajo naši delovni 
ljudje z varčevanjem h graditvi dru­
gačnih »palač«, takšnih, ki služijo 
njim samim in so njihova skupna last: 
Litostroj. Rade Končar, Železnik, Ja­
blanica, Moste, Vinodol, Vuzenica itd. 
Denarja, ki ga naš delovni človek na­
loži v  hranilnico, si ne pritrga od ust. 
ker je zaslužek tak, da mu zaradi vla­
ganja ni treba trpeti pomanjkanja. 
Končno nalaga ne za »slabše čase«, 
kakor je to bilo včasih, marveč zato, 
ker ve, da si tudi z varčevanjem 
ustvarja lepšo pril. .Jrnst in še boljše 
življenje. Da se vsega trga naši de­
lovni ljudje dobro zavedajo, kažejo 
uspehi, ki smo jih doslej dosegli v  naši 
hranilni službi, posebno pa še v  tednu 
denarnega varčevanja.

Doslej je bilo pri nas ustanovljenih 
pri podjetjih in ustanovah 765 hranil­
nih blagajn, v  katere se je vpisalo
85.000 vlagateljev. T i so vložili nad 
20 milijonov dinarjev svojih prihran­
kov. Samo v  decembru in januarju je 
bilo nanovo ustanovljenih 142 hranil­
cih blagajn. Tudi hranilnokreditni od- 
seM pri kmetijskih zadrugah so vidno 
napredovali. Ustanovljenih je bilo 626 
odsekov, v  katere se je vpisalo 15.000 
vlagateljev. Samo v  decembru in ja- 
mar ju je bilo ustanovljenih 90 od­
sekov. Narodna banka, komunalne 
trnke in krajevne hranilnice so pri­
redile doslej 53.000 vlagateljev. To po­
meni. da tudi naši delovni kmetje 
množično vlagajo svoje prihranke na

hranilne knjižice. Med našimi delov­
nimi ljudmi so še najbolj priljubljene 
splošne hranilne knjižice, katerih šte­
vilo se je povečalo na 99.000.

Iz vsega, kar smo pravkar navedli, 
je razvidno, da je v  Ljudski republiki 
Sloveniji okrog 167.000 vlagateljev, ki 
so vložili nad pol milijarde dinarjev 
svojih prihrankov. Iz tega pa tudi 
sledi, da ima pri nas že vsak osmi 
prebivalec svojo hranilno knjižico. 
Samo v  tednu varčevanja se je šte­
vilo vlagateljev povečalo za 42.000, 
njihovi prihranki pa so narasli za 15 
odstotkov. Plan, ki je bil predpisan za 
našo republiko, smo na ta način ne 
samo dosegli, marveč tudi presegli.

Za te velike uspehe gre nedvomno 
velika zasluga sindikalnim in front­
nim organizacijam, ki so se potrudile, 
da so s pravilnim prepričevanjem pri­
kazale delovnim ljudem pomen in ko­
risti, ki jih imajo od denarnega var­
čevanja tako posamezniki kakor skup­
nost. Z uspehi pa vendarle še ne mo­
remo biti povsem zadovoljni, kajti če 
primerjamo rezultate tedna denarnega 
varčevanja v  posameznih okrajih, vi­
dimo, da v  nekaterih okrajih za popu­
larizacijo denarnega varčevanja niso 
vložili dovolj truda. V tednu varče­
vanja so dosegli največje uspehe v 
okrajih Kranj, Murska Sobota in Go­
rica. Za popularizacijo varčevanja 
med delovnimi kmeti so se posebno 
zavzele nekatere okrajne zveze kme- 
tiskih zadrug, tako n. pr. v  Kranju, 
v Celju, na Jesenicah in v  Dol. Len­
davi.

Hranilne blagajne po podjetjih in 
ustanovah, ki so bile ustanovljene z

i'1R0NTNI VOLIVNI KOMISIJI
za goriško oblast In mesto Ljubljano

Pred dnevi sta bili v Postojni in 
Ljubljani seji Izvršnih odborov Osvo­
bodilne fronte, na katerih so obrav­
navali bližnje volitve v  Ljudsko skup­
ščino FLRJ in izvolili frontno volivno 
komisijo za goriško oblast in frontno 
volivno komisijo za Ljubljano-mesto. 
V volivni komisiji goriške oblasti je 
13 članov, v  ljubljanski pa 16.

V volivni komisiji za goriško oblast 
so naslednji člani: Humar Siavko,
dan obiasfnega partijskega biroja, 
Dovgan Ervin, organizacijski sekretar 
tvsstuess komiteja Partije, Ros Jan,

, ban oblastnega partijskega biroja, Ma- 
k je; Gabrijel, predsednik kmečke ko- 
I  cs je, Petrinja Danilo, podpredsednik 
I e stnega ljudskega odbora, Jerala 
r & 3 , tajnik oblastnega ljudskega od- 
i??a, Mozetič Anten,- sekretar ob last­
iš ;a odbora Fronte, Guid Kristina, 
tderetar oblastnega odbora Fronte že­
na, Bugolin Avgust, sekretar oblast­
nega odbora Zveze borcev, Kobe Pe­
ter, okrožni javni tožilec, Valenčič 
Jože, čira oblastnega ljudskega od-

RAZSTAVA SLOVEN­
SKEGA SLIKARSTVA  
V DOBI REALIZMA —  
ODPRTA

Ljubljana. 8. febr. Včeraj popoldne 
so ob navzočnosti vidnih predstavni­
kov političnega in kulturnega živije- 
r. . odprli v Moderni galeriji razstavo 
»Slovensko slikarstvo v dobi realizma«. 
Pred zbranimi odličniki in gosti je 
univ. prof. dr. Izidor Cankar podal 
oris razstave in anaiizirai v kratkem 
razstavljena dela posameznih slikar­
jev. Razstava je v  kratkem časovnem 
zaporedju že druga velika prireditev 
Moderne galerije. Razstavo je odprl 
minister za znanost in kulturo dr. Jo­
že Potrč. Po odprtju so si zbrani 
gostje ogledali razstavo, ki je izredno 
pomemben dogodek v  celotnem na- 
š=m kulturnem življenju.

bora, Cink Stojan, predsednik oblast­
nega sindikalnega sveta in Mirtič 
Franc, sekretar oblastnega komiteja
Ljudske mladine.

V volivno komisijo v  Ljubljani- 
rnesto so bili izvoljeni naslednji to­
variši: Repinc Ivan, organizacijski se­
kretar mestnega komiteja Partije, Mil­
činski dr. Janez, podpredsednik mest­
nega odbora Fronte, Gorjanc Joško, 
član Izvršnega mestnega odbora Osvo­
bodilne fronte, Ledinek Miloš, po­
močnik ministra za prosveto LRS, Se­
mič Vukašin, major JA, Robida Da­
nijel, član mestnega komiteja Komu­
nistične partije, Liska Janko, tajnik 
mestnega Izvršnega odbora Fronte, 
Kovač Albin, predsednik KSS, Kav­
čič Jože, sekretar mestnega odbora 
Fronte, Žagar Fani, sekretar mestne­
ga odbora žena, Rode Mitja, sekretar 
mestnega komiteja Ljudske mladine, 
Kavčič Marjan, organizacijski sekretar 
mestnega odbora Zveze borcev, Seguia 
Pavle, urednik Usta »Gradimo«, in 
Savine Stane, sekretar okrajnega od­
bora Osvobodilne fronte Ljubljana- 
okolica.

V  mestu Ljubljani so izvolili tudi 
že vse volivne frontne komisije po vo- 
livnih okrajih.

Velike hidrocentrale 
so presegle januarski plan

Naše največje hidrocentrale so v  
januarju po večini znatno presegle 
operativne plane. Tako je presegla 
svoj operativni plan hidrocentrala 
Fala za 35%, hidrocentrala Maribor­
ski otok za 30%, hidrocentrala Manoj-' 
lovac pri Šibeniku za 12%. hidrocen­
trala Dravograd za 4% in hidrocen­
trala »Tito« na Cetini za 3%. Med ter­
mo elektrarnami pa sta v  januarju 
najbolj presegli operativni plan no­
va elektrarna »Kostolac« (za 35%) in 
zagrebška elektrarna (za 18%)

namenom, da našim delovnim ljudem 
olajšajo vlaganje in dviganje prihran­
kov na samem delovnem mestu, ne­
dvomno prav zaradi tega dobro uspe­
vajo. To potrjuje tudi dejstvo, da so 
se v  mnogih podjetjih vključili v  hra­
nilne blagajne celotni delovni kolek­
tivi.

Seveda se ne bomo zadovoljili z do­
seženimi uspehi. Trudili se bomo na­
prej, da se bodo velikanski množici 
vlagateljev priključili tudi tisti de­
lovni ljudje, ki doslej še tega niso 
storili. Množične organizacije pa bodo 
predvsem skrbele, da se bo varčeva­
nje neprestano razvijalo, zlasti pa še, 
da vloge ne bodo pritekale v  hranil­
nice kampanjsko, temveč redno vsak 
mesec.

Iz šole v delavnice, iz njih pa med 
monterje novega ljubljanskega oddaj­
nika. To je največja preizkušnja za 
mladega radiotehnika Mihaela Pavliča.Nova ljubljanska

135 kilovatna radijska postaja
bo začela delati spomladiLani šele sredi jeseni so na naj­

primernejšem mestu severno od Ljub­
ljane začeli zidarji in delavci republi­
škega gradbenega podjetja »Projekt« 
iz Kranja graditi veliko, prostorno 
zgradbo za novo ljubljansko radijsko 
oddajno postajo. Gradbena dela so na­
daljevali vso jesen, pa tudi pozimi. V 
izredno kratkem času — v 35 dneh — 
je požrtvovalni delovni kolektiv grad­
benega podjetja »Projekt« v  grobem 
sezidal stavbo za veliki ljubljanski 
oddajnik.

Na januarskem proračunskem zase­
danju Ljudske skupščine Slovenije je 
predsednik republiške planske komi­
sije tov. Sergej Kraigher v svojem 
poročilu lahko povedal med drugim 
tudi naslednje: »Komite za radio­
difuzno službo pri vladi LRS bo že

Ivana Kobilica: Likarica (slika z razstave).

EGIPTSKI POSLANIK 
JE IZBOČIL 
POVERILNA PISMA

Beograd, 8. febr. (Tanjug) Danes 
opoldne je novi egiptski izredni posla­
nik in opolnomočeni minister gospod 
Ahmed Fathi el Akkad bej izročil 
akreditivna pisma predsedniku Prezi­
dija Ljudske skupščine FLRJ dr. Iva­
nu Ribarju.

Pri izročitvi so bil navzoči tudi pod­
predsednik Prezidija Josip Rus v za­
stopstvu sekretarja Prezidija, pomoč­
nik ministra za zunanje zadeve Vla­
dimir Popovič in načelnik protokola 
ministrstva za zunanje zadeve opolno­
močeni minister dr. Slaven Smodlaka. 
V spremstvu egiptskega poslanika sta 
bila tudi atašeja poslaništva gg. Osman 
A li Abal in Amran Asdol Salam el 
Safel.

Predstavnik FLRJ
pri evropskem sedeža OZN
odpotoval v Ženevo

Beograd, 8. febr. (Tanjug) Danes je 
odpotoval na svojo novo dolžnost kot 
stalni zastopnik FLRJ pri evropskem 
sedežu OZN v Ženevi Saljko Fejič, 
dosedanji načelnik oddelka ministrstva 
za zunanje zadeve FLRJ.

Izid nagradnega 
tekmovanja ministrstva za 
finance LRS in Narodne 
banke LRS ob tednu 
denarnega varčevanja

Republiška komisija za pospešitev 
denarnega varčevanja je pregledala 
uspehe, ki so jih posamezne organiza­
cije in ustanove dosegle v  tednu var­
čevanja pri popularizaciji varčevanja 
in pridobivanju novih vlagateljev. Pri 
tem je bilo ugotovljeno, da so dosegli 
največje uspehe v tednu varčevanja 
Okrajni sindikalni svet v  Murski So­
boti, ki prejme kot nagrado radijski 
aparat; sindikalna podružnica »Niko« 
v Železnikih, ki prejme kot nagrado 
radijski aparat; sindikalna podružnica 
Predilnice in tkalnice v Tržiču, ki 
prejme kot nagrado radijski aparat; 
sindikalna podružnica Oblastnega ljud­
skega odbora za mariborsko oblast, ki 
prejme kot nagrado radijski aparat; 
Okrajna zveza kmetijskih zadrug 
Kranj, ki prejme kot nagrado radijski 
apaTat.

Novi domači umetniški 
filmi

Letos bodo snemali v vsej državi 
18 novih umetniških filmov in bo pri­
šlo od tega na zvezno filmsko pod­
jetje »Zvezda« 4, na republiška film­
ska podjetja pa 14 filmov. Slovensko 
filmsko podjetje »Triglav« bo izdela­
lo biografski film o pesniku Francetu 
Prešernu, filmsko podjetje Bosne in 
Hercegovine pa velik film o delu in 
borbi rudarjev za večjo produktivnost 
dela.

Uspehi reških podjetij
Rudarji istrskega okrožja so kljub 

začetnim težkočam dosegli mesečni 
plan s 100.1 odstotka. Tvornica papirja 
Da Reki, ki slovi po svojem odličnem 
kolektivu, je presegla mesečni plan za 
24 odstotkov. Največji uspeh pa je do­
segla rafinerija nafte, ki je dosegla v 
januarju 143 odstotkov plana.

Miner Miro Simčič in zidar Mato 
Krpan, ki delata v  vojnostavbenem 
podjetju »Primorje«, sta se zavezala, 
da bosta do dneva volitev presegla 
dnevno obveznost s 160 odstotki. Hkrati 
pa boste tudi zboljšala kakov «rt.

v  prvem četrtletju odprl novo radijsko 
oddajno postajo z jakostjo 135 kilova­
tov, ki bo tako poleg novih radijskih 
oddajnih postaj v  Beogradu in Zagrebu 
ena izmed največjih v  Srednji Evropi.«

Na gradbišču nove radijske oddajne 
postaje se je razvila bitka, da bo ljub­
ljanski oddajnik zgrajen v določenem 
roku. Zidarji so tako pohiteli z ure­
ditvijo notranjih prostorov, da so ne­
davno že začeli delati tudi monterji. 
Pred dobrim tednom so se lotili se­
stavljanja in postavljanja številnih 
naprav in aparature za oddajnik, ki 
ga je dobavila neka inozemska tovar­
na. Od jutra do mraka montirajo v 
prostornih dvoranah najrazličnejše 
dele — transformatorje, usmerjevalce, 
stikalne plošče — in pripravljajo po­
stavitev aparature Brž ko bo postaja 
gotova, bodo začeli poizkusno oddajati.

Napredek, ki ga bo s tem dosegel 
naš slovenski radio, je neprecenljiv, 
čeprav si Ljubljančani ne smemo od 
naših radijskih sprejemnikov preveč 
obetati; pač pa bodo Ljubljano lahko 
poslušali ne le v  vsej Sloveniji, mar­
več tudi daleč preko njenih meja. 
Oddaje novega ljubljanskega oddajni­
ka se bodo slišale brez motenj, še en­
krat močneje, kakor jih trenutno zmo­
re le 15 kilovatni ljubljanski oddajnik 
pri Kranju, ki je bil z vztrajnim de­
lom domačih strokovnjakov sestavljen 
iz ostankov vojnega plena ter števil­
nih izdelkov domačih amaterjev. Tako 
se bodo v nočeh slišale oddaje tudi v 
predelih, oddaljenih od ljubljanske 
oddajne postaje do 2000 km (n. pr. do 
Hamburga), podnevi pa v  okolišu 
200 km.

Predvojna ljubljanska postaja, ki so 
jo bombardirali in tudi razbili naci­
stični nemški letalci že v  prvib dneh 
vojne, je imela moč samo 5 kilovatov. 
Skupna moč vseh radijskih oddajnikov 
v stari Jugoslaviji pa je zalegla le ne­
kaj več, kolikor zmore eden izmed 
20 , kilovatnih oddajnikov, kakršne

Obnova hrvatskih naselij
Plan obnove med vojno opustoše­

nih krajev je v LR Hrvatski izpol­
njen 89 odstotno. Zgradili so 58.980 
stanovanjskih poslopij in 16.130 raznih 
gospodarskih zgradb. Obnovo naselij so 
popolnoma izvedli ljudski odbori Po­
dravske Slatine, Virovitica ter bjelo­
varske in splitske oblasti. Obnova šol 
in prosvetnih ustanov, je tudi popol­
noma izvršena v  mnogih krajih repu­
blike.

imamo danes že v drugih ljudskih re­
publikah.

Nova ljubljanska postaja bo sred­
nje valovna in bo po dogovoru evrop­
skih držav o spremembi in določitvi 
valovnih dolžin oddajala na valu 327 
metrov. Oddajnik bo imel le en visok 
antenske stolp. Do radijske oddajne po­
staje sta že speljana 2 daljnovoda po
20.000 voltov. Novi oddajnik bo potre­
boval za svoje oddaje toliko električne 
energije, kolikor je n. pr. potrebuje 
hkrati okrog 1200 likalnikov, kar je 
približno polovica električne energije, 
ki jo proizvaja 1000 kilovatna elek­
trična centrala pri Tacnu pod Šmarno 
goro.

Z  zgraditvijo novega ljubljanskega 
oddajnika bomo napravili pomemben 
korak k izpolnitvi plana, ki določa 
zgraditev radijskih oddajnih postaj z 
jakostjo 850 kilovatov že v  prvi petlet­
ki. Slovenske oddaje velikega ljub­
ljanskega oddajnika bodo pričale da­
leč po svetu resnico o naših edinstve­
nih uspehih in zmagah, o bitki za so­
cializem ter za gospodarski in kultur­
ni napredek vseh naših narodov.

S larša l T ita ,  
kand ida t o k ra je v  
D a ru v a r
in  D osanski P e tro v a ć

V  Daruvaru je bila včeraj skupna 
plenarna seja odborov Ljudske fronte 
za okraja Daruvar in Bosanski Petro­
vac. Zla kandidata pri volitvah v  
Zvezni svet Ljudske skupščine FLRJ 
je bil predlagan maršal Tito, za njego­
vega namestnika pa minister za delo 
pri vladi LR Bosne in Hercegovine 
Vaša Trikič. Po seji je bilo veliko 
množično zborovanje, na katerem je 
nad 4000 prebivalcev z navdušenjem 
odobravalo predlagano kandidaturo.

F ra n c  Leskošek, 
kand ida t C e lja

Snoči so v  Celju na razširjenem 
plenumu okrajnega odbora Ljudske 
fronte Celje-mesto predstavniki osnov­
nih frontnih organizacij soglasno izvo­
lili za kandidata v  Zvezni svet Ljudske 
skupščine FLRJ starega proletarskega 
borca iz Celja, sedaj člana Politbiroja 
CK KPJ in zveznega ministra za težko 
industrijo Franca Leskoška, za namest­
nika pa Albina Medveda, rudarja, pred­
sednika Sindikalnega sveta Celje-mesto 
in člana biroja Mestnega komiteja 
KPS Celje.

Izid volitev organov 
Ljudske fronte v Srbiji

Včeraj so bili objavljeni končni re­
zultati o volitvah organov Ljudske 
fronte v  vsej Srbiji. Glasovalo je 97.14 
odstotka vpisanih volivcev. Najboljša 
volivna udeležba je bila v  Beogradu. 
Med oblastmi je na prvem mestu tito- 
vo-užiška oblast, med okraji pa gorički 
in kameniški, ki sta dosegla skoraj sto­
odstotno volivno udeležbo.

Zasedanje plenuma 
CK KP Črne gore

Tretji plenum CK KP Crne gore je 
končal svoje zasedanje, na katerem je 
razpravljal predvsem o šolstvu in o 
gospodarstvu. Opozoril je na šolska ih 
prosvetna vprašanja, ki še niso v  skla­
du s sklepi plenuma CK KPJ, glede 
gospodarstva pa je ugotovil, da so bili 
doseženi dobri uspehi pri socialistični 
preobrazbi vasi. Frontne in množične 
organizacije so dosegle sicer dobre 
uspehe z raznimi delovnimi akcijami, 
posvečati pa morajo večjo skrb prido­
bivanju stalnih delovnih sil za razna 
podjetja v  republiki.

VeliUe investicije
ZA STANOVANJA IN VODOVOD

r  L ju b lja n iV torek je na svojem VIII. rednem 
zasedanju razpravljal mestni ljudski 
odbor glavnega mesta Ljubljane o pro­
računu za leto 1950, ki znaša 454 mili­
jonov din dohodkov in prav toliko Iz 
datkov. Predsednik mestnega ljudskega

Reorganizacija 
glavnih direkcij ministrstva 
za lesno industrijo

Vlada LRS je izdala uredbo o reor­
ganizaciji glavnih direkcij ministrstva 
za lesno industrijo. Pri tem ministr­
stvu bedo odslej kot operativni uprav­
ni voditelji republiških podjetij tega 
resora tri glavne direkcije, in sicer za 
lesno proizvodnjo, za lesno predeloval 
no industrijo in za promet z lesom, V 
glavno direkcijo za lesno proizvodnjo 
se poleg republiških lesnoindustrijskih 
podjetij vključijo tudi republiška goz­
darska avtopodjetja. Ta glavna direk­
cija bo povezovala delo teh podjetij in 
organizirala celotno kamionsko prevoz­
no službo v  resoru ministrstva za lesno 
industrijo.

SVETOVNO PRVENSTVO V SMUČANJU

RAZINGER najboljši Srednjeevropec
v teku na 50 kmPo uradnem sporočilu je jugoslo­

vanski reprezentant Tone Razinger v 
smučarskem teku na 50 km, ki je bil 
v ponedeljek 6. februarja v  Rumfordu. 
zasedel 18. mesto (3:24,53 sek.) in ne
19., kakor je bilo prvotno javljeno.

Piasman Razingerja je velik uspeh, 
posebno še zato, ker je bilo to nje­
govo prvo tekmovanje na tako dolgi 
progi. Dober plasman jugoslovanskega 
smučarja je vzbudil veliko preseneče­
nje vseh tekmovalcev in vodij moštev. 
Po končanem teku so Razingerju če­
stitali in hvalili njegovo dobro tehniko 
ter taktiko pri vožnji. Zanimivo je 
pripomniti, da se je Razinger najbolje 
plasiral od vseh srednjeevropskih tek­
movalcev, predvsem zaradi tega, ker 
je pravilno uporabil svoje sile med 
tekom. Nasprotno pa so mnogi znani 
smučarji v začetku tekme vzeli pre­
hiter tempo, tako da so morali neka­
teri že med 20. in 30. km odstopiti od 
tekmovanja, med drugimi Loukila in 
Vellonen (Finska), Hermansen (Nor­
veška), Bricker (Švica). Finski tek­
movalci so zaradi napačne taktike v 
teku precej pokvarili svoj končni 
plasman. Njihov tekmovalec Ratuola 
se je takoj zatem, ko je šel skozi cilj, 
zgrudil od onemoglosti. Po teku je 
vodja finskega moštva povabil našega 
tekmovalca Razingerja na veliko smu­
čarsko tekmovanje, ki bo v  kratkem 
na Finskem.

Tone Razinger je dal za naš tisk tole 
izjavo o svojem plasmanu pri tekmo­
vanju v  teku na 50 km, najnapornejši 
smučarski disciplini: »V  začetku vož­
nje sem pazil na to, da bi si prihranil

kjer sem nameraval povečati tempo. 
Na približno 38 km sem imel. krizo, 
po kateri pa sem precej laže vozil. Na 
tem delu proge sem prehitel znanega 
finskega tekmovalca Sipilä, ki je star- 
tal kot tretji tekmovalec pred menoj. 
(Finec je imel startno številko 16, Ra­
zinger pa 19). Proga je bila naporna 
in med tekmo je začelo snežiti. Na 
cilj sem prispel v  dobri kondiciji.«

Po tekmovanju so bile razdeljene 
nagrade tekmovalcem v teku na 18 in 
50 km. Vodja našega moštva Švigelj in 
reprezentant Razinger sta bila imeno­
vana za častna člana smučarskega 
kluba v Rumfordu.

Naši smučarji na Koroškem
Skupina jugoslovanskih smučarjev 

ki je v  soboto in nedeljo tekmovala v 
Badgasteinu, je prispela v ponedeljek 
na Koroško. Včeraj so naši smučarji 
položili venec na spomenik padlih par­
tizanov pri St. Rupertu pri Velikovcu. 
Včeraj so nastopili v  St. Janžu na 
mali skakalnici, ki so jo zgradili mla­
dinci Slovenske Koroške

Namizno-teniška 
reprezentanca 
Indije v Jugoslaviji

V Subotico je prispela indijska na­
miznoteniška reprezentanca, ki se je 
včeraj pomerila z igralci Spartaka. 
Indijski reprezentanti bodo gostovali 
tudi v  Somhoru, Novem Sadu, Beo­
gradu, Zagrebu, Opatiji, Kranju in na 
Jesenicah.

odbora Matija Maležič je podal glavne 
karakteristike proračuna in je med 
drugim navedel, da bomo letos v  Ljub­
ljani gradili za 260 milijonov din no­
vih stanovanj, in sicer za 60 milijonov 
iz sredstev mestnega ljudskega odbora, 
za 200 milijonov pa iz republiških in 
zveznih virov. Gradnja stanovanj bo 
mnogo obsežnejša kakor je bila lani, 
ko je bil vrhu tega plan investicij iz­
polnjen le s 70”/« zaradi pomanjkanja 
delovne sile, ki je odšla na prioritetne 
gradnje. Mestni ljudski odbor bo pod­
prl iniciativo delavcev in uslužbencev, 
ki si nameravajo graditi stanovanjske 
zgradbe. Na področju komunalne de­
lavnosti so velika sredstva (21 milijo­
nov din) določena za izgraditev mest­
nega vodovoda. Z gradnjo treh novih 
vodnjakov in četrtega cevovoda bo 
znatno zboljšana preskrba z vodo.

V CELJU IZDELUJEJO 
VAG0NSKE IN MOSTNE 
TEHTNICE

Tovarna tehtnic in sit v  Celju ima 
letos nove velike planske naloae. Po­
večati mora proizvodnjo in začeti iz­
delovati nove vrste tehtnic, med dra­
gim osebne tehtnice za zdravstvene 
ustanove in tehtnice za poštne urade. 
Delovni kolektiv te tovarne je že ob 
vstopu v novo leto začel borbo za iz­
polnjevanje mesečnih planov. Na novo 
so v  tovarni razporedili delovno silo, 
kar je bilo potrebno tudi glede na 
vključitev obrata bivše tovarne žičnih 
izdelkov in sit. Ze v januarju so do­
segli lepe uspehe. Tako je obrat za 
tehtnice v  tem mesecu presegel svoj 
plan za skoraj 80%.

V oddelku za balanene tehtnice s 
pridom uporabljajo izboljšave racio- 
nalizatorjev Rudolfa Vračka in Janka 
Kramarja, ki sta zamenjala ročno iz­
delovanje nekaterih delov s strojnim 
in tako skrajšala delovni proces. V 
obratu za perforacije pa so po načrtih 
direktorja tovarne Albina Zupanca iz­
popolnili orodje za izdelavo matičnih 
rešetk za čebelarje, kar je omogočilo 
skrajšanje izdelavnega časa.

Omeniti je treba še pomembno de­
lovno zmago tovarne ob koncu pre­
teklega leta, ko so izdelali 60tonsko 
vagonsko tehtnico, prvo tehtnico te 
vrste, ki je bila izdelana v naši drža­
vi. To tehtnico že z zadovoljstvom 
uporablja železarna v  Sisku. Med pr­
venci letošnje proizvodnje pa je 5 
dvajsettonskih mostnih tehtnic, ki so 
izpopolnjene s plavajočimi mostovi, 
tako da odpade dviganje in spuščanje 
mostišča.

Napoved ra petek
Oblačno s prehodnimi krajevnimi ; 

davinami. Temperatura brez fed



Protijugoslovanska izzivanja « s»nn
Sofija, 8. fehr. (Tanjug). Agenti 

bolgarske državne varnosti so 6. fe­
bruarja napadli sekretarja veleposla­
ništva FLRJ v Sofiji Radomira Simi­
ča in uslužbenca veleposlaništva Mi­
lana Rudeža. Napad se je zgodil v 
središču Sofije okrog 23. ure. Ob tem 
času sta šla tovariša Simič in Rudež 
iz diplomatskega kluba in se napotila 
k veleposlaništvu FLRJ. Avtomobil 
znamke »Pontia« štev. 5704, v katerem 
je bilo 5 bolgarskih agentov, se je za­
letel na pločnik poleg uslužbencev ju­
goslovanskega veleposlaništva ter ju

New York, 7. for. (AFP). Varnost­
ni svet OZN je sprejel danes poročilo 
predsednika komisije OZN za Kašmir 
Mac’Nothona, ki je skušal urediti spor 
med Indijo in Pakistanom zaradi Kaš­
mira. V  svojem poročilu poudarja 
Mac’Nothon, da bi bili vsi njegovi na­
daljnji napori v  tem pogledu brez sle­
herne koristi. Predloge, ki jih je iz­
ročil v  imenu Varnostnega sveta, ni­
sta sprejeli niti pakistanska niti in­
dijska vlada.

Danes se je pričelo X. zasedanje 
Ekonomsko-socialnega sveta. Sovjetski 
delegat Carapkln je predlagal izklju­
čitev kuomintanškega delegata. Ker 
je bil predlog z večino glasov odklo­
njen, je Carapkin zapustil sejo. Skup­
no z njim so zapustili sejo tudi pred­
stavniki Poljske in Češkoslovaške. 
Ekonomsko-socialnt svet je nafto izvo­
lil za predsednika X. zasedanja čilske­
ga delegata Hermana SantaCruza, za 
podpredsednika pa delegata Indije in 
Belgije.

Na seji tako imenovane »Male skup­
ščine® je Kuomäntanigov delegat pred­
lagal resolucijo, ki poziva vse člani­
ce OZN, naj ne priznajo vlade LR 
Kitajske, ter vsem državam prepove­
duje vojaško in gospodarsko pomoč 
LR Kitajski. Toda niti en delegat ni 
hotel razpravljati o tem predlogu. 
Ker se nihče ni oglasil k besedi, je 
bila seja »Male skupščine« zaključena.

Pododbor OZN za Eritrejo je Imel 
danes sestanek v Kairu. Naloga pod­
odbora je, da prouči stanije v  bivši 
italijanski koloniji Eritreji ter poroča 
Mali skupščini najkasneje do srede 
junija, da bi mogli to vprašanje staviti 
na dnevni red prihodnjega zasedanja 
Generalne skupščine. Člani pododbo­
ra OZN za Eritrejo bodo odpotovali 
prihodnji teden v Eritrejo. Predstav­
nik pododbora je takoj po seji izja­
vil, da bo pododbor dovršil svoje de­
lo v  Eritreji najkasneje do srede aprila.

Zaradi navzočnosti kuomintanškega

Trst, 8. febr. (Tanjug.) »La nostra 
Lotta«, glasiio Slovensko-itaiijanske 
antifašistične unije za istrsko okrožje 
poudarja, da se vidaiijevski voditelji 
Enotnih sindikatov in vodstvo reakcio­
narne Delavske zbornice za hrbtom 
stavkujočih pogajajo z delodajalci o 
priznanju neznatnih premij delavcem,

London, 8. febr. (Rad. London). 
Predstavniki Češkoslovaške in zahod­
nih okupacijskih sil v  Nemčiji so se 
sporazumeli o izselitvi nadaljnjih
20.000 Nemcev iz Češkoslovaške v  Za­
hodno Nemčijo. V  mejah Češkoslova­
ške republike živi sedaj še približne
180.000 Nemcev.

Nov zakon o vojaški 
obveznosti na Poljskem

Varšava, 8. febr. Sejm je na svoji 
zadnji seji sprejel novi zakon o vo­
jaški obveznosti na Poljskem. Po tem 
zakonu bodo razdeljene oborožene si­
le na suhozemsko vojsko, letalstvo in 
mornarico, sile letalske obrambe ta 
sile za varstvo reda v  državi Vojaški 
rok v  mornarici in letalstvu bo trajal

skušal pritisniti ob zid. Na trgu pred 
Ljudskim sobranjem je avtomobil z 
veliko brzino krožil neposredno okrog 
njiju, tako da jima je oviral gibanje. 
Pri tem so agenti bolgarske državne 
varnosti uporabljali grde izraze proti 
jugoslovanskim državnim voditeljem. 
Uslužbence veleposlaništva FLRJ so 
imenovali fašiste in jim psovali »maj­
ko srbsko«. Vse to izzivanje sta iz ne­
posredne bližine opazovala dva bol­
garska miličnika, od katerih je bil 
eden na straži pred Ljudskim sobra­
njem. Ko je Radomir Simič zahteval

delegata sta sovjetski in češkoslovaški 
delegat zapustila tudi sejo mednarod­
nega sklada za pomoč otrokom. Seja 
Izvršnega odbora mednarodnega fon­
da za pomoč otrokom je sklicana za
23. februar.

V Belgiji bo ljudsko 
glasovanje o vrnitvi 
kralja Leopolda na prestol

Bruselj, 8. febr. (Un. Pr.) Belgijska 
skupščina je s 117 proti 92 glasovom 
sprejela zakonski predlog o referen­
dumu glede vprašanja vrnitve kralja 
Leopolda na prestol, ki je bil že prej 
sprejet v  senatu. Za predlog so glaso­
vali vsi socialnokrščanski poslanci in 
12 liberalcev, proti pa socialisti, ko­
munisti in 18 liberalcev.

Zaupnica Bidaultovi vladi
Pariz, 8. febr. (AFP) Po rekonstruk­

ciji francoske vlade je predsednik vla­
de Bidault predložil pred skupščino 
vprašanje zaupnice. Pri glasovanju je 
sodelovalo samo 416 poslancev, t. j. 
okrog dve tretjini skupnega števila 
članov skupščine. 230 poslancev se je 
izjavilo za zaupnico vladi, 186 pa jih 
je glasovalo proti.

ZDA in Avstralija priznale 
Bao Daj a

Washington, 8. febr. (Tanjug). Ame­
riški bilten ministrstva za zunanje za­
deve sporoča, da je vlada ZDA skle­
nila priznati vietnamskega cesarja 
Bao Daja ter kraljevini Laos in Kam­
bodžo kot državi članici Francoske 
unije. ZDA izražajo pripravljenost za 
zamenjavo diplomatskih predstavni­
kov s temi deželami.

Tudi avstralska vlada je po poroči­
lu Reuterja sklenila priznati Vietnam, 
Laos ta Kambodžo.

Danes je tudi belgijska vlada pri­
znala vlado Bao Daja kakor tudi vladi 
Laosa in Kambodže, ki sta tudi v  se­
stavu francoske unije.

namesto da bi zahtevali povišanje plač. 
Viđalijevci in vodstvo Delavske zbor­
nice poskušajo splošno stavko izkori­
stiti za širjenje oportunizma in kapi- 
tulantstva med delavci ter si prizade­
vajo, da bi delavske zahteve po zvi­
šanju osnovnih plač zmanjšali na mi­
nimalno podporo v  obliki neredne pre­
mije.

tri leta, pri vseh drugih rodovih pa 
po dve leti.

V  zakon so prvič sprejeli odredbe, 
ki določajo tudi novačenje žensk v 
razne pomožne vojaške službe.

Britanski poslanik v Moskvi 
odšel na oddih v London

Moskva, 8. febr. (Reuter) Velepo­
slanik Velike Britanije v  Moskvi sir 
Kelly je sinoči odpotoval z vlakom iz 
Moskve v  London, kjer bo ostal mesec 
dni na oddihu. Pred odhodom se je 
sestal z ministrom za zunanje zadeve 
ZSSR Višinskim ta njegovim namest­
nikom Gromikom. Menijo, da bo imel 
Kelly pred svojo vrnitvijo v  Moskvo 
razgovore z novo britansko vlado, ki 
bo sestavljena po parlamentarnih vo­
litvah 23. februarja.

od miličnikov, naj intervenirata proti 
tem brezobzirnim napadalcem, sta se 
umaknila in mirno naprej gledala sra­
motenje. Hladnokrvnost tov. Simiča in 
Rudeža je še bolj razbesnila agente 
bolgarske državne varnosti, ki so ob 
prostaških psovkah celo potegnili sa­
mokrese, jih naperili na uslužbenca 
jugoslovanskega veleposlaništva ter 
pri tem kričali: »To nam je dal Cer- 
venkov, da bomo pobili Titove faši­
stične vohune!«

Bolgarski agenti so zasledovali ta 
nadlegovali Simiča in Rudeža celo uro 
prav do veleposlaništva FLRJ.

Isti dan okrog 20,30 je druga sku­
pina agentov bolgarske državne var­
nosti izzivala šoferja veleposlaništva 
Vidoviča, ki je stal z avtom pred po­
slopjem opere.

Tako čudno ravnanje bolgarskih 
oblasti do uradnih predstavnikov na­
še države, ki se sistematično ponav­
lja, ni posledica samovolje posamez­
nikov ta ni slučajno. Grdo ravnanje 
z jugoslovanskimi predstavniki v  So­
fiji je neposredni izraz sovražne po­
litike in informbirojske gonje bolgar­
ske vlade proti socialistični Jugosla­
viji.

Rom unske
m aščobe za Sov­
jetsko zvezo  '

Bukarešta, 8. febr. (Tanjug.) Zvede­
lo se je, da romunski vladi kljub iz­
vozu velikih količin mesa in maščob 
v ZSSR ni uspelo izpolniti plana izvo­
za vseh proizvodov, za katere se je 
obvezala s trgovinskim sporazumom s 
Sovjetsko zvezo. Aretacijo 46 usluž­
bencev državnega podjetja za prede­
lavo mesa in mesnih izdelkov sicer 
pojasnjujejo s tem, da so prizadejali 
državi veliko škodo ter ovirali preskr­
bo delavskih središč, vendar je eden 
izmed glavnih vzrokov ta, da so ljud­
stvu govorili, da trpi pomanjkanje pri 
preskrbi zato, ker se v  ZSSR izvažajo 
velikanske količine mesa in maščob.

Razgovori med 
Adenauerjem in Mac Cloyem 
o perečih vprašanjih

Frankfurt ob Meni, 8. febr. (AFP). 
Včeraj so bili razgovori med ameri­
škim visokim komisarjem Mac Loyem 
ta kanclerjem Adenauerjem o različ­
nih perečih vprašanjih. Med drugim 
sta obravnavala brezposelnost v  Za­
hodni Nemčiji, investicije tujega ka­
pitala, stanje v  Berlinu, delovanje 
Marshallovega načrta v  Zahodni Nem­
čiji in morebitno udeležbo Zahodne 
Nemčije v  mednarodnih organizacijah, 
predvsem v Evropskem svetu.

Ljudsko glasovanje 
o francoski posesti v Indiji

Madras, 8. febr. (Ass. Pr.) Komisar 
za francosko posest v  Indiji George 
Chambone je izjavil danes, da je bil 
med Indijo in Francijo dosežen spo­
razum o referendumu v  štirih franco­
skih posestih v  Indiji. Referendum bo 
določil, komu bodo končno pripadale 
te francoske posesti. Chambone je na­
povedal, da bo potekal referendum ob 
navzočnosti »več nevtralnih opazo­
valcev«.

Nov kuomintanški napad 
na Šanghaj

Šanghaj, 8. febr. (Tanjug) Kuomin- 
tangovo letalstvo je izvedlo 6. febru­
arja nov napad na Šanghaj. Kakor 
poroča agencija Nova Kitajska, je bilo 
ob tej priložnosti porušenih nad 1000 
poslopij. Ker je poškodovana električ­
na centrala, je mesto brez toka. Po 
prvih podatkih je bilo ubitih nad 200 
oseb, 400 pa ranjenih. Pri letalskem 
napadu je sodelovalo 11 Kuomdntan- 
govih letal.

Stavka novinarjev 
in grafičarjev v Grčiji

Atene, 7. febr. (Ass. Pr.) Stavka no­
vinarjev ta grafičarjev v  Grčiji se 
nadaljuje. Predstavniki sindikatov so 
ponudili kompromisno rešitev za 30% 
namesto 50% povišanje plač, vendar 
lastniki časopisov, vlada in ameriška 
misija nasprotujejo kakršnemu koli 
povišanju plač.

Stavka sindikatov novinarjev ta 
grafičarjev se je pričela pred 9 dnevi 
v  Atenah, 3. februarja pa se je razši­
rila tudi na mesta v  notranjosti, tako 
da ne tiskajo v  Grčiji skoro nobenega 
časopisa.

MRAZ IN SNEG 
PREPREČUJETA 
V EGIPTU IN IZRAELU 
SLEHERNI PROMET

Jeruzalem, 7. febr. (Un. Pr.) Val 
mraza, ki je zajel Srednji Vzhod ta iz­
zval veliko zmedo zlasti v  Egiptu in 
Izraelu, traja še nadalje.

V  Egiptu je prvič, odkar pomnijo, 
zapadel sneg na treh mestih v  bližini 
Kaira. V Aleksandriji je zaradi snež­
nega viharja ustavljen promet v  pri­
stanišču.

V Izraelu besni snežni metež, ki je 
ustavil sleherni promet med Jeruza­
lemom in Tel Avivom. Na področju 
Tiberije je zapadel prvi sneg, odkar 
ljudje pomnijo. Številna kmečka go­
spodarstva nimajo nobenih zvez s ce­
stami in preskrbovalnimi središči. Za­
radi neurja je umrlo 8 oseb, od kate­
rih so umrle 4 osebe v  hiši, ki se je 
zrušila zaradi pritiska snega, 4 osebe 
pa so zmrznile v  begunskem tabori­
šču. Zlasti je težko stanje beguncev, 
ki živijo pod šotori v  taboriščih.

Suša je uničila koruzo 
v Argentini

Buenos Aires, 8. febr. (Reuter) Hu­
da suša je uničila pridelek koruze ta 
sončnic ter pašnike v  Argentini. Na 
jugu pokrajine Korietes je začela po­
ginjati živina na izsušenih pašnikih. 
Sporočilo ministrstva za kmetijstvo 
pravi, da žetev vedno slabše obeta. 
Ker je nevarnost, da ne bo zadosti 
koruze niti za domačo uporabo, je 
konfederacija kmečkih združenj v  po­
krajinah Buenos Aires in La Pampa 
zahtevala od vlade, naj zagotovi naj­
prej zaloge za domačo potrebo, pre­
den bo odobrila izvoz.

Bilanca ameriške zunanje 
trgovine v preteklem letu

Washington, 7. febr. (Tanjug). Mi­
nistrstvo za trgovino je sporočilo, da 
je znašal letni izvoz ZDA v  preteklem 
letu 12, uvoz pa 6 milijard dolarjev. 
Lanski izvoz je torej za 16% nižji od 
izvoza v  1948. letu, uvoz pa za 7% 
nižji v  primeri z Istim obdobjem. Sar 
mo v  decembru 1949 so ZDA uvozile 
nepredelane volne, jute, petroleja, to­
baka, hmelja to drugega blaga v  vred­
nosti 605 milijonov dolarjev. V  istem 
mesecu so ZDA izvozile jeklenih pro­
izvodov, strojev ta turbin, rudniških 
naprav, surovega bombaža ta drugega 
blaga za 942.8 milijona dolarjev.

F  dveh, treh  vrstah
Pariz, 8. febr. V  četrtek se bo pri­

čela v  Parizu konferenca specialistov 
za pljučne bolezni iz 15 držav. Njen 
namen je izmenjava izkušenj, ki so jih 
pridobili v  raznih državah v  borbi zo­
per tuberkulozo.

New York, 8. febr. Na poti čez Alja­
sko sta te dni izginili neko ameriško 
vojaško transportno letalo, v  katerem 
je bilo 44 oseb, ter dvolotomo voja­
ško letalo, ki je iskalo pogrešano le­
talo, pa se prav tako ni več vrnilo.

New York, 8. febr. Uvoz cenenih 
švicarskih ur v  ZDA je izzval v  zad­
njem času krizo v  ameriški industriji 
ur. Tvrdka »Voltham Watch Company« 
je morala zmanjšati proizvodnjo in je 
odpustila več kot tisoč delavcev. Švi­
carski dumping uničuje ameriško 
urarsko industrijo.

Dunaj, 7. febr. Londonski radio po­
roča, da je ameriški visoki komisar v  
Avstriji general Keyes odpotoval z le­
talom v Washington na posvetovanje.

London, 7. febr. Predvolivna kam­
panja v  Angliji je precej živahna. 
Včeraj sta med drugimi govorila tudi 
bivši minister za zunanje zadeve kon­
servativec Eden v  londonskem radiu 
in sedanji zunanji minister laburist 
Bewin na javnem shodu.

New Delhi, 8. febr. Indijski minister 
za prehrano je Izjavil danes v  parla­
mentu, da bo letos Indija omejila uvoz 
žita za poldrugi milijem ton. Lani je 
Indija uvozila 3,700.000 ton žita, za 
kar je potrošila 60 milijonov dolarjev 
in 69 milijonov funtov žterltagov. In­
dija se pogaja sedaj z Avstralijo za 
dobavo pol milijona ton žita ta je 
sklenila sporazum z Argentino za do­
bavo 390.000 ton žita v  zameno za iz­
delke jute.

Madrid, 8. febr. Podpredsednik new- 
yoräke »Chase National Bank« Alfred 
Bart je prispel v  Madrid, kjer se po­
gaja s špansko vlado o posojilu 50 mi­
lijonov dolarjev Francovi Španiji.

Capetown, 7. feta:. Na Madagaskarju 
je divjal hud vihar, ki je povzročil ve­
liko škode. V  mestu Antalahi je bilo 
poškodovanih 80 odstotkov hiš ta več 
kot 7.000 ljudi je ostalo Inez streha.

Sovjetska zveza vztrajno bojkotira
organizme Združenih narodov

N it i  in d ijsk u  n it i  pakistanska v lada  n oče ta  
s p re je t i  p re d lo g o v  V a rn os tn ega  sveta  
za u re d ite v  kašm irskega  spora

Kapitulantska politika Vidalijevcev
v splošni stavki v Trstu

Izselitev nadaljitpt 2s^oo Nemcev 
sz ČSR v Zaiiadno Nemčijo

Najvažnejše
SPREMEMBE

Zvezna Ljudska skupščina je med 
svojim zadnjim zasedanjem sprejela in 
izpopolnila zakon o vojaških vojnih 
invalidih in rodbinah padlih borcev, 
ki je v  veljavi od 25. maja 1946. Iz­
kazalo se je, da so načela tega zakona 
pravilna ta napredna, a da se lahko 
po napredku v  našem gospodarskem 
ta socialnem življenju invalidski zakon 
še izboljša. Najvažnejše spremembe 
invalidskega zakona so naslednje:

Pravica do invalidnine je razširjena 
na vse rednike in rejence, za katere 
so redniki skrbeli do svoje smrti ali 
do svoje invalidnosti najmanj leto dni. 
Spremenjen je tudi predpis za prizna­
nje polne invalidnine delavcem, usluž­
bencem, nameščencem in upo]£jencem, 
katerih plača ali pokojnina ne presega 
določene višine. Po dosedanjih predpi­
sih so imeli ti invalidi samo polovično 
invalidnino ne glede na višino plače ali 
pokojnine. Na ta način so bili delavci, 
uslužbenci, nameščenci ta upokojenci 
na slabšem kakor ostali invalidi. Naj­
bolj so bili prizadeti upokojenci, ker 
so med invalidi prejšnjih vojn tudi 
t-alri upokojenci, ki so imeli samo ne­
kaj stotakov pokojnine in so zaradi 
nje dobivali samo polovično invalid­
nino.

Prejšnji predpisi invalidskega zako­
na so dajali polovico invalidnine tudi 
onim vojnim invalidom, ki 6o bili v 
raznih domovih zaradi šolanja ta stro­
kovnega izobraževanja. Ta predpis je 
bilo treba spremeniti, ker v  takih pri­
merih ne gre za invalide, k so v  raz­
nih domovih v  brezplačni oskrbi, tem­
več za invalide, ki se šolajo in uspo­
sabljajo zaradi vključitve v  proizvod­
njo. Po novem imajo invalidi, ki so v  
raznih zavodih zaradi strokovnega izo­
braževanja, polno invalidnino. To velja 
tudi za one vojne invalide, ki se zdra­
vijo v  bolnišnicah in drugih zdrav­
stvenih ustanovah. Po novem dobiva­
jo invalidnino tudi rodbine invalidov, 
ki so na oskrbi v  raznih ustanovah, a 
imajo doma otroke, za katere je treba 
skrbeti.

Pravica varstva ta pomoči je raz­
tegnjena tudi na tuje državljane — 
starše borcev, Id so padli v  vrstah naše

INVALIDSKEGA 
ZAKONA

armade in v  osvobodilni borbi. Po
prejšnjih predpisih so družine padlih 
borcev izgubile invalidnino, če so ime­
le v  skupnem gospodinjstvu dva ali 
več polnoletnih družinskih članov. S 
to odredbo so bile prizadete rodbine 
invalidov, ki so živeli v gospodarsko 
zaostalih krajih, kjer tudi njihovi pol­
noletni družinski člani niso tako lahko 
našli dela in zaslužka. Po novem se 
pri odmeri invalidnine ne upošteva 
število polnoletnih družinskih članov, 
temveč davčna odmera, kar velja tudi 
za ostale upravičence do invalidnin.

Z novim zakonom je razširjen krog 
upravičencev do invalidnine tudi na 

' ljudi, ki so kot organi ljudske oblasti 
in varnosti izgubili življenje ali pa so 
bili poškodovani do konca leta 1947. 
Letos do konca junija lahko prosijo 
za priznanje invalidnine tudi ljudje, 
ki imajo posledice kake bolezni iz voj­
ne dobe.

Po prejšnjih predpisih so otroci do­
bivali invalidnino samo tedaj, če inva­
lidnine niso dobivale vdove. Na ta na­
čin so bili prizadeti nezakonski otroci 
ta otroci iz drugega zakona, ki so 
ostali pri zakoniti vdovi. Bilo je po­
trebno, da se vdove in otroci padlih 
borcev obravnavajo kot družina, v 
kateri ima vsak član svoj delež in­
validnine. Po novem zakonu je trajna 
izguba invalidnine le v primeru, če je 
invalid obsojen na smrt ali če je iz­
gubil državljanstvo. Invalidnino obso­
jenega invalida dobivajo ves čas nje­
gove kazni družinski člani.

S spremembami in izpopolnitvami 
zakona so konkretizirane tudi naloge 
ta položaj invalidske organizacije. Člen 
3 se glasi: Osebe, ki uživajo pomoč ta 
varstvo po tem zakonu, so lahko člani 
Zveze vojaških vojnih invalidov Ju­
goslavije. Zveza je organizacija, ki 
predstavlja osebe, deležne pomoči in 
varstva po tem zakonu in ki pomaga 
državnim organom v  vseh zadevah in­
validskega varsfcva, medtem ko država 
pomaga zvezi pri izpolnjevanju njenih 
nalog.

Nestalnost delovne sile slabi 
udarno moč jeseniške železarne

Za izpolnjevanje tekočih planskih 
nalog naših železarn in za zgraditev 
novih objektov težke industrije je po­
trebna nova delovna sila. Jeseniška 
železarna »e sicer trudi, pridobiti no­
vo delovno silo, rezultati pa doslej 
niso bili zadovoljivi zaradi prekomer­
ne fluktuacije delovne sile, zlasti mo­
ške, ki prihaja iz raznih delov drža­
ve. Mlajši delavci, predvsem tisti, ki 
prihajajo s podeželja, se stalno me­
njavajo, kar neugodno vpliva na sto­
rilnost vsega kolektiva ta tudi na kva­
liteto dela. V  januarju so v  jeseniški 
tželezarni sprejeli lepo število novih 
delavcev, skoraj enako število delav­
cev pa je odšlo. Delovna mesta v  že­
lezarni zapuščajo predvsem mladi, še 
nekvalificirani delavci iz nižjih pla­
čilnih skupin, nadalje polproletarci s 
podeželja, ki niso popolnoma nave­
zani na zaslužek v  železarni, v  mno­
gih primerih pa tudi poročali kvalifi­
cirani delavci, ki morajo živeti ločeno 
od svoje družine.

Pri vključevanju nove delovne sile 
se pojavljajo še vedno iste napake. 
Aktivisti, ki so bili poslani na teren, 
da v  okraju zbirajo delovno silo za 
železarno, ne znajo prepričevati ljudi 
in jim prikazati, da je njihov življenj­
ski interes, dobiti stalno in dobro 
eksistenco v  jeseniškem železarskem 
revirju. Delovne pogodbe bi morali 
sklepati že aktivisti na terenu. Tako 
pa se sklepajo šele tedaj, ko pridejo 
novi delavci v  podjetje. Na stalnost 
delovne sile slabo vplivajo tudi razne 
nevšečnosti v  prehrani in preskrbi za­
radi slabe organizacije dovoza ta raz­
deljevanja živil, tekstilnega blaga, 
obutve ta kuriva.

Najvažnejše vprašanje pa je stano­
vanjsko vprašanje. Za nastanitev sam­
skih delavcev je prav dobro preskrb­
ljeno. Vsi tata jo čedna ta topla sta­
novanja ter lepe in čiste jedilnice. Se­
daj pa še urejajo nekatera poslopja 
za samske delavce ta tiste kvalifici­
rane delavce, ki imajo drugje svoje 
družine. V vseh poslopjih so sobe

London, 7. febr. Angleška vlada je 
danes sklenila priznati vlado Bao Daja 
v  Vietnamu.

čiste in svetle ter opremljene s po­
trebnim pohištvom m toplimi odejami.

Ni pa v  zadostni meri preskrbljeno 
za delavce, ki imajo družino in morajo 
sedaj živeti ločeno od nje. Taki de­
lavci ostanejo v  podjetju le nekaj 
mesecev. Ce stanovanja ni mogoče do­
biti, so taki težko pridobljeni kvalifi­
cirani delavci za železarno izgubljeni. 
Gradnja stanovanjskih hiš na Jeseni­
cah ni šla nikoli vzporedno z razvojem 
železarne ta drugih gospodarskih pod­
jetij in ustanov. Dolgoletna proKso -pa 
je pokazala, da so izšli najboljši de­
lovni kadri jeseniške železarne iz ti­
stih družin, ki imajo na Jesenicah pri­
merna stanovanja. Razen železarne bi 
morala graditi stanovanja tudi druga 
podjetja, zlasti tudi železnica, okrajni 
ljudski odbor in mestni ljudski odbor. 
Gradnja stanovanjskih hiš v  jeseni­
škem železarskem revirju je vsekakor 
temeljni pogoj za nadaljnji razvoj že­
lezarske industrije na Jesenicah.

Delavski svet
zeniške železarne

Te dni so v  zeniški železarni izvo­
lili v  delavski svet podjetja 92 naj­
boljših članov delovnega kolektiva. 
Med njimi je 6 novatorjev, 7 raciona- 
lizatorjev in 25 udarnikov. 27 usluž­
bencev, 9 inženirjev in 4 tehniki. Med 
izvoljenimi člani delavskega sveta je 
55 nosilcev reda dela ta medalje dela.

V Bosni in Hercegovini bo 
okrog 2,400.000 volivcev

V  LR Bosni in Hercegovini so kon­
čali revizijo in izpopolnitev volivnih 
imenikov, v  katerih je okrog 2.400.000 
volivcev, medtem ko je v  nekdanji 
Jugoslaviji pri volitvah leta 1924 gla­
sovalo samo okrog 400.000 volivcev. 
Med revizijo ta prepisovanjem voliv­
nih imenikov, ki se je začela že sredi 
decembra, so bili republiški, oblastni, 
okrajni in krajevni inštruktorji stalno 
na terenu. Popisovalci so obiskali vse 
vasi ter vpisovali nove volivce in po­
pravljali razne netočnosti v  imenikih. 
O reviziji volivnih imenikov so raz­
pravljale tudi vse osnovne organiza­
cije Fronte.

wC llda  SV©t<I. Nebeško mesto. Po
17 letih se je svetovnemu potniku stožilo po 
domu Trinajst ladij za prevoz neveste

V  Hangčovu pa se Marko pomudi 
dalj časa m iz besed mu zveni ljube­
zen. Trdi, da je to mesto naiepše iz­
med vseh. Kanali, 12 tisoč mostov ta 
veliki prekrasni trgi ga spominjajo 
na Benetke. Neizrekljivo lepo je je­
zero, v  obsegu meri 45 lan, obdano 
je z lepimi hišami in krasnimi pala­
čami ta povezano z lično urejenimi 
otočki za poroke, slavnosti ta »po­
šteno zabavo«. Na jezeru se zibljejo 
čolni in barke, udobno opremljene za 
slavnosti ta zabave. Čolni so pokriti 
ta jih potiskajo z drogovi.« Prebivalci 
mesta, obrtniki ali trgovci »mislijo 
namreč samo na to: po končanem de­
lu čim bolj veselo prebiti dan v družbi 
«vaj ih žena ali na zabavah z lahkoživ- 
kami«.

Marko pripoveduje seveda tudi o 
Zahodnem jezeru, čigaT vrbe ta vodne 
ptice, »Ribji paviljon«, pagodo »Ju­
tranjega zvenenja« ter »Deset razgle­
dov* so opevali klasični ta modemi 
kitajski pesniki.

Po obrežju se vijejo široke, tlako­
vane ceste, prebivalci imajo na hišnih 
vratih zapisana imena vseh, ki v hiši 
stanju jejo, »hotelirji pa zabeležijo ime- 
v  priimke« vseh gostov.

V mestu je nebroj kopališč z mrzlo 
vodo, »ker so meščani že od mlada 
navajeni umivati se z mrzlo vodo ob 
vsakem vremenu«. Za tujce so imeli 
kopališča s toplo vodo.

Mesto ima 10 sejmskih trgov, ki jih 
tedensko obišče 40.000 do 50.000 ljudi, 
da kupujejo »meso ta divjačino, n. pr. 
smo, damjeka, zajce, kune, jerebice, 
fazane, prepelice, domačo perutnino, 
kopune in nešteto vrst rac ta gosi 
ter vsakovrstno izbrano sadje.« Imajo 
tudi velikanske klavnice za vole, tele­
ta in jagnjeta. Vsak dan pripeljejo na 
trg tudi »veliko množino rib, za ka­
tere bi menil, da jih sploh ni mogoče 
prodati, toda v  nekaj urah vae izgi­
nejo«. i

Vsi ljudje so oblečeni v  svilo; 'saj 
je je toliko ta tako poceni. 2enske pa 
so nališpane in odišavljene, ta sploh 
tako nežna in »angelska bitja«, da so 
tujci kot začarani ta ko se vrnejo do­
mov, sanjajo o dnevu, ko se bodo 
lahko vrnili v  »Nebeško mesto«.

Zivil je toliko, da jedo tl ljudje ri­
be in meso pri istem obedu! se čudi 
Marko. V  mestu je 12 bogatih roko­
delskih cehov in vsak ceh ima za svo­
je delavce 12.000 hiš. Da bi ponazp- Kafflmiti Božami stote

rti »velikansko potrošnjo« tega mesta, 
je Marko vprašal nekega carinskega 
uradnika, kako je s poprom, ta zvedel 
je, da ga dnevno potrošijo 73 tovorov, 
tovor pa tehta 100 kg.

Hiše so lesene ta požari pogosti; zato 
imajo za vrednosti ta zaklade visoke 
kamnite stolpe. Po cestah nenehno 
krožijo požarne patrulje. Na visokem 
griču stoji stolp z leseno ploščo na 
vrhu. Kadar izbruhne požar, tolče ču­
vaj nanjo s kladivom ta »dela ropot, 
ki ga je slišati daleč naokrog.

Iz vseh krajev sveta, posebno iz In­
dije, prihajajo ladje s krasnimi tovo­
ri tkanin, zlatih ta srebrnih draguljev, 
biserov to žlahtnih kamnov. Samo ene 
stvari ne najdeš v  tem mestu, obžaluje 
Marko, pogumnih mož. Zato ga je do­
letela ista usoda kot Bagdad — za­
sedli so ga Tatari.

17 let je Marko Polo potoval po 
Kita ju ta sosednjih pokrajinah: zato 
pove njegovih 82 poglavij 0 Kitajski, 
o kitajskem narodu in njegovih nava­
dah več kot vemo o marsikateri evrop­
ski deželi tedanjega časa.

Toda, ko je prišel največji svetovni 
potnik v  leta, se ga je lotilo domo­
tožje. Stožilo se je tudi očetu ta stri­
cu. Prošnje za potovanje domov v  Be­
netke je kan nevoljen zavrnil.

Nekoč pa so prišli odposlanci per­
zijskega dvora ta sporočili Ilkhanovo 

I željo, ki je bila prav za prav želja 
I njegove aejje jaed &  bi se po

njeni smrti poročil s kako njeno so­
rodnico iz Mongolije.

Kuhlai je izbral kraljico, lepo dekle 
Kukačin; izbruhnila pa je vojna v  
Turkestanu ta zato se je odločil, da 
jo pošlje v  Perzijo po morju. Marko 
je zaslutil edinstveno priložnost. Kljub 
vsemu njihovemu napredku so imeli 
Tar tari o morski plovbi kaj malo poj­
ma; Benečan pa je na morju povsod 
dama. Vrh tega se je Marko pravkar 
vrnil s potovanja v  Indijo.

Veliki kan je opremil 13 (nekateri 
teksti Imajo 14) ladij, jih založil z ži­
vili za dve leti ta razsipno poskrbel 
za največjo udobnost; le nerad pa se 
je ločil od Nikolaja, Mateja ta Marka 
Pola. Dal jim je posebne legitimacij­
ske tablice, »k i so veljale kot potni 
listi ta pisma za neomejen kredit« ter 
pisma za francoskega, španskega in 
ostale krščanske kralje.

O sami vožnji po morju pove Mar­
ko prav tako malo kot o načinu svo­
jega potovanja po kopnem. Toda ob 
neki drugi priložnosti opisuje ocean­
ske ladje kitajskih trgovcev in zato 
si lahko predstavljamo ladje, H  jih je 
pomagal krmariti od pokrajine Fu­
kien do Oimuza.

Opremljene so bile s 4 jambori, 
krov je bil enoten. Zbite so bile z de­
belimi železnimi žeblji, imele so veli­
kanska lesena sidra, »lesno olje« je 
nadomeščalo smolo. Kabine so bile že 
pccotacma nepremočljive, česat Y Sre­

dozemskem morju še niso poznali. Za 
primer brezvetrja so imeli v  rezervi 
telika, težka vesla, za eno samo veslo 
je bilo treba štirih mož. Na vsaki 
ladji je bilo 200—3000 mornarjev.

Vožnja je bilo dolga in je morala 
biti zelo dramatična. Od 600 članov 
ekspedicije jih je ostalo živih samo 
13 (drugi kodeksi imajo 18). Po dveh 
letih vožnje je pa tatarsko dekle le 
srečno dospelo na perzijski dvor; ko 
se je poslavljala od svojih benečan- 
skih zaščitnikov, je jokala.

Namesto da bi kaj povedal o vožnji 
na morju, opisuje Marko obalne deže­
le, kjer so se ustavili. Tako zvemo za 
košmšinske slone in ebenovino, za 
»neizmerno in bogato« Javo ta Suma­
tro, kjer ugotavlja, da je pravljica o 
pigmejcih samo pravljica. Pač pa je 
našel bajeslovnega »enorožca«, žival, 
ki ima »dlako kot bivol, noge kot slon, 
na čelu pa rog« — in s tem povsem 
točno opisal rmocerosa. Bil je na Ni- 
kobarih m Andamanih. Videl je cey- 
lonske potapljače na lovu za biseri, 
mimogrede pove zgodbo o Budi in je 
prvi Evropejec, ki omenja Madaga­
skar, Zanzibar in druge predele juž­
ne zemeljske oble, kakor je tudi prvi 
povedal vsaj nekaj o Japonski, Sibi­
riji ta Severnem morju.

Njegova poglavja o Indiji odlikuje 
prijetna mešanica legend in dejstev. 
In že so v  Perziji, L 1295 pa se izkr» 
cajo v  Benetkah.



Po m a n jk a n je  n i op rav ič ilo
Eorba za dobro kakovost blaga ni 

$a:.:o stvar delovnih kolektivov v  na­
ših podjetjih, temveč je tudi stvar 
trgovine. Razne že ugotovljene po­
manjkljivosti v  naši trgovini ne po­
menijo, da se trgovina doslej sploh ni 
•radila za izpolnjevanje te svoje na­
loge. Vendar ta trud ni bil dosleden, 
ni h splošen. Zato so bili tudi uspehi 
zelo različni.

V Ljubljani skrbi za kontrolo ka- 
rvosti izdelkov, ki prihajajo v  trgo- 
ne na drobno, Direkcija mestnih 

magazinov. Ta Direkcija je v  vsaki 
trgovini določila enega do štiri tova­
riše, ki imajo nalogo paziti pri p re­

nt u blaga na vse mogoče napake, 
ra najsi grg za kakovost ali pomanj­
kljivo izbiro in podobno. O svojem 
čelu obvešča plansko komisijo pri 
Predsedstvu vlade LR Slovenije in 
poverjeništvo za trgovino ter preskr­
bo pri mestnem ljudskem odboru 
Ljubljane,

Nekaj primerov s tega področja iz
{asa od novembra 1949 do konca ja­
nuarja 1950 naj nam da sliko o delu
te kontrole.

Ljubljanske trgovine so prejele od 
Me?tne ščetkarne v  Ljubljani ščetke 
ta obutev in mazalice), od katerih 
bila ena četrtina zaradi slabe izde­

re sploh neuporabna. Na zahtevo 
ntrole so trgovine ščetkami vrnile 

tl igo. — »Industrija obutve« v  Ljub- 
ani je dobavila trgovinam otroške 

čevlje št. 21—30, ki so imeli celo vrsto 
manjkljivosti. Usnje šovret, iz kate­

rega so bili izdelani ti čevlji, se hitro 
moči in je za zimski čas popolno- 
neprimerno. Sivi so bili zelo malo­

marni, pogosto na skrajnem robu pod­
la. Gornji deli obutve so bili ra­
ni od strojev. Ker prirezovalci niso 

dovolj pazili, je  bilo zgornje lice 
usnja pogosto zelo poškodovano. — 
K rabinat Borovo je poslal otroške gu­
rr, vate škornje brez numeracije, tako 
de Je bila prodaja na drobno skoraj 
nemogoča. Tudi galoše so često brez 
številk. Zanimivo je, da se dogaja to 
k,.r naprej, čeprav opozarjajo podjetje 
i Borovu na lo pomanjkljivost že dve 
leti. — Istemu jpodjetju so morali 
rmiti 13 parov gumijastih škornjev, 
ker so prepuščali vodo. — Celo naša 
kvalitetna tovarna čevljev »Triglav«
• Tržiču je dobavila obutev z nemo- 

cimi napakami. Pri ženskih nizkih 
evljih »Nataša« so delavci maiomar- 

pritrjevali zgornje dele na notra- 
. ik, zgornje usnje je bilo pogosto po­
milovano. čevlja istega para sta bila 

mziično dolga, kapice niso bile do- 
trde, tanki podplati pa sploh niso 

m t rezali »Nataši« kot vrsti trpežnega 
-v...a za slabo vreme. — »Borovo« se
- »odlikovalo« s sortimentom: v  Ljub- 
i ino je poslalo 860 parov telovadnih 
i pat (plimzolk), od tega 50 parov

3, 20 parov št. 6 in kar 780 pa-
- š t' 8. Iz Varaždinske tekstilne in- 

rije je dobil magazin ministrstva 
finance blago za ženske volnene

. od katerega je imel en komad 
ni 18.5 ro občutne tkalne napa­

de ; vama je priznala vračilo blaga 
• ala dobro blago. — Srajce »Za- 

;e pletione« so bile prekratke 
preozke. Ovratnik je imel n. pr. 
42, oprsje in rokavi pa so bili 

krojeni za številko 36 do 38. — Pod- 
»Metal« v Pančevu so morale 

ianske trgovine vrniti večje šte- 
r..o vozniških svetilk, ker so bile iz- 
celane skrajno površno. Zaradi zani- 

lega pakiranja so bili pri eni po- 
s ki cilindri 19 svetilk razbiti. — 
Malomarno pakiranje povzroča sploh 
precej škode in kaže slab odnos vod- 
s ra tovarn do naporov naših delav­
cev. Pri eni sami pošiljki skodelic za 
kavo od podjetja »Keramika« v Beo- 
sradu je bilo 5 % vse količine odkru- 
šenih. 8 “/o pa razbitih.

za slabo blago
Na osnovi teh izkušenj bi bilo 

treba zelo strogo začeti vprašanje po­
pusta v  ceni in točkah za blago, ki 
ima napake. Razumljivo je, da še tako 
dobra organizacija dela v  podjetjih in 
še tako stroga kontrola kakovosti ne 
moreta odpraviti vseh pomanjkljivosti. 
Razumljivo pa je tudi, da nizki 10 
do 15-odstotni popust samo v ceni 
naših podjetij ne vzpodbuja dovolj k 
večji skrbi za kakovost izdelkov. Za­
htevati enako število točk za blago 
brez napak in za takšno, ki ima na­
pake, je izraz nemogočega odnosa ta­
ko industrije kakor trgovine do po­
trošnikov.

Napori za boljšo kakovost so seveda 
v naprej obsojeni na neuspeh, če pri 
tem ne sodeluje trgovina na drobno. 
To sodelovanje je sedaj še razmeroma 
slabo. Trgovine se zelo rade prito­
žujejo nad napakami blaga, ki ga 
Prejmejo, na drugi strani pa ne poro­
čajo o tem pristojnim organom, če­
prav je to njihova dolžnost. Samo če 
bosta tudi prodajalec in kupec blaga 
pazila na njegovo kakovost in dosled­
no vztrajala pri upravičenih zahtevah 
do proizvajalcev, se proizvajalci ne 
bodo mogli izogniti strogim uredbam- 
ki jih je za dosego dobre kakovosti in 
ustrezne izbire izdala naša zvezna 
vlada.

Koroščeva brigada  na P o k lju k i
je  še vedno najboljša

V prvem mesecu novega planskega 
leta je lesnoindustrijsko podjetje Bled 
preseglo plan celotne proizvodnje 
za 31%. Kljub težkočam so plan spra­
vila hlodovine dosegli s 100%. Do Po­
kljuke sicer pridno vozijo vozniki z 
vprežno živino, tu pa je spravilo za­
ostalo zaradi visokega snega, ki one­
mogoča avtomobilski prevoz do žag. 
Ker pa so s snegom računali, so pri­
pravili na žagah toliko hlodovine, da 
plan s tem zastojem ne bo trpel.

2e preteklo leto je Korošec s svojo 
brigado na Pokljuki dal povod za nov 
sistem dela. Po vsej Sloveniji so se 
novega načina resno oprijeli, toda Ko­
roščeva brigada je še danes najboljša 
Ta brigada presega dnevno normo 
za okrog 50%. Za njegovo pa ne za­

ostajata mnogo Dijakova in Langusova 
brigada, ki presegata normo do 45% 
Na Jelovici so najboljše Smidova, Ko- 
selova in Preželjnova brigada, saj so 
v mesecu januarju presegle plan za 
35%.

Nekatere brigade imajo večje uspe­
he, druge manjše, toda Koroščev na­
čin dela hočejo obdržati vse. Uprava 
podjetja pravilno izvaja uredbo o 
proglašanju udarnikov. Vsega imajo 
95 udarnikov, med katerimi je mnogo 
večkratnih.

Podjetje tudi dobro skrbi za vzgojo 
kadra. Imeli so že razne tečaje, n. pr. 
žičničarskega, spravilnega, normirske- 
ga; pretekli mesec pa so spet začeli 
z novim, tako da sproti pridobivajo 
nove lesne strokovnjake. J. U.

L jub ljansk a  kritika
o celjskih in mariborskih izložbah

Proti koncu januarja so obiskali 
člani aranžerskega kolektiva podjetja 
»Reklamservis« iz Ljubljane, Celje in 
Maribor, da se na izložbah trgovin 
prepričajo o stopnji kulturnega trgo­
vanja v teh mestih.

Izložbe celjskih trgovin so zgovo­
ren dokaz za to, kako malo pozorno­
sti so do danes posvetili v Celju 
aranžerstvu. To naj potrdi nekoliko 
primerov.

Pri »Radio-centru« imajo v izložbi 
radijski aparat znamke »Kosmaj«, re­
klamni plakat poleg njega pa prika­
zuje pri poslušanju prenosa razkošno 
oblečeno očividno brezdelno damo, 
ki se dolgočasi v brezdelju. Ob taki 
reklami se človek nehote vpraša, ali 
so radijski aparati v tej poslovalnici 
za brezdelneže starih odmirajočih 
družbenih slojev, ali za delovnega 
človeka naše nove socialistične družbe. 
— V neposredni bližini razstavlja 
podjetje »Kristalija« še danes precej 
žalostno parolo za 29. november, 
pred njo pa napis: »Izdelujemo samo 
iz prinešenega materiala«. K temu ni 
potreben komentar. — V resno zadre­
go spravijo človeka izložbe invalid­
skega podjetja »Zvezda«, kjer razstav­
ljajo na neokusen in zelo površen na­
čin same slikarsko-reklamne »umo­
tvore« ki sami na sebi ničesar ne po­
vedo in ki so povrh še brez kakršne­
ga koli besedila — Izložbe Okrajne­
ga magacina so sicer strokovno ure­
jene. vendar so vse preblizu starim 
predvojnim izložbenim revijam.

V Mariboru Je presenetilo ljubljan­
ske aranžerje odlično delo nekaterih 
posameznikov. Čuden vtis pa narede 
na tujca napisi, ki so le redko v skla­
du s svojo okolico Kričeč primer ne- 
estetlčnega napisa je Dad poslovalni­

co »Otroške konfekcije« v Vetrinjski 
ulici. Ta napis s sliko otroka ne more 
vzbuditi zanimanja med kupci otroške 
konfekcije. — Od izložb se vtisnejo 
človeku v spomin okusno urejene. iz­
ložbe podjetja »Metrop«. Takšnih iz­
ložb je na žalost zelo malo. Tovari­
šema, ki urejujeta te Izložbe, bi bilo 
treba omogočiti organizacijo aranžer­
skega tečaja. Sama sta strokovnjaka 
v svojem poklicu in sposobna dati 
Mariboru zadostno' število novih do­
brih aranžerjev. Kako naj uredi lepo 
izložbo mlad trgovski začetnik, če ni­
ma nikogar, k! bi mu dal vsaj osnov­
ne pojme o aranžerstvu. — Izrazit 
primer nepravilnega odnosa do izložb 
so ugotovili Ljubljančani pri poslo­
valnici 2 podjetja »Papir« v  Vetrinj­
ski ulici, kjer so že pol leta prazne 
izložbe naravnost sramotno zapra­
šene

Te stvari so opazili Ljubljančani v  
Mariboru in Celju Sedaj pa naj po­
vedo še Mariborčan' in Celjani kakšno 
o Ljubljani.

• • •

PRVO PIONIRSKO KULTURNO-
UMETNISKO DRUŠTVO
V GORNJI RADGONI

Na nižji gimnaziji v Gornji Rad­
goni se je kulturnoprosvetno delo le­
tos zelo razmahnilo. Gledališka sku­
pina je doslej uprizorila dve enode­
janki. Igro »Dedek Mraz« so dijaki 
igrali dvakrat v prosvetnem domu in 
enkrat v domu onemoglih. Gostovali 
so tudi pri Sv. Benediktu v Sloven­
skih goricah. Z lepimi uspehi nastopa 
pionirski pevski zbor. Ustanovili so 
tudi recitatorske skupine. Da bi pa 
njihovo delo še bolj šlo, so na gimna­
ziji ustanovili prvo pionirsko kultur- 
noumetniško društvo.

Posvetovanje voditeljev 
beograjskih šol

Na posvetovanju voditeljev osnov­
nih, srednjih in strokovnih šol v  Beo­
gradu, ki so se ga udeležili tudi pred­
stavniki ministrstva za prosveto LR 
Srbije in množičnih organizacij, so 
razpravljali o nalogah šolske vzgoje 
in pouka, ki jih je določil III. plenum 
CK KPJ. Med drugim so ugotovili, da 
zaradi preobremenjenosti z raznimi 
upravnimi in tehničnimi posli vodite­
ljev vseh šol niso v zadostni meri po­
svečali skrbi kvaliteti pouka in zna­
nju učencev. Govorili so tudi o po­
moči, ki bi jo morale šoli nuditi mno­
žične organizacije. Organizacije Ljud­
ske fronte bi morale v prvi vrsti skr­
beti za redne roditeljske sestanke in 
tako vplivati tudi na vedenje učencev 
in dijakov izven šole. O sklepih po­
svetovanja bodo posebej razpravljali 
učiteljski in profesorski kolektivi po­
sameznih šol. i

Ali bodo tudi v Srbiji 
odkrili »Postojnsko jamo«?

V vasi Duboka blizu Kučeva v Sr­
biji so začeli raziskovati veliko pod­
zemno jamo, za katero mislijo, da je 
ena največjih v naši državi. Doma­
čini pravijo, da je ta jama dolga blizu 
17 km in da sega do Donave. Odprtina 
jame je široka 16, visoka pa okrog 
15 m. Jama sama ima več glavnih ka­
nalov. Ker so v jami skoraj gotovo 
tudi razni kraški pojavi kot kapniki 
itd., bodo jamo lahko izkoristili razen 
v znanstvene tudi v turistične namene.

Kdaj bo konec 
takšnih napak?

Zgornja Jablanca ( Ljubi jana-okoli- 
ca), februarja. Zaradi lanskih nered- 
nosti pri delitvi živilskih in industrij­
skih nakaznic v našem kraju, smo vo­
lili decembra z veseljem nov odbor v 
upanju, da bo boljši od lanskega. To 
naše upanje se na žalost ni izpolnilo.

Pri zadnji delitvi industrijskih na­
kaznic so se ponovile lanske neredno- 
stL Sin delavca — učenec ljudske šole 
je ostal brez industrijske nakaznice. 
Ali naj mu oče odstopi svojo, da ga 
obleče? Takih primerov je bilo na pod­
ročju našega krajevnega ljudskega od­
bora več.

Pri delitvi živilskih nakaznic za me­
sec februar so na krajevnem ljudskem 
odboru odrezali kupone za maščobo in 
meso tistim delavcem, ki so doma 
klali. Nič nimamo proti temu, da se 
tudi delavskim družinam v takih pri­
merih odtegne maščoba in meso, ker 
razumemo trenutne težave v preskrbi, 
napačno pa je, če se delajo razlike: 
ali se odtegnejo ti kuponi vsem, ki so 
doma klali, ali pa nikomur. A. B.

Čevlji za 5272 din, pa že 
prvi dan mokre noge

Čitala sem vaš članek »Nobene po­
tuhe za slabo delo« in ne morem si 
kaj, da ne bi še jaz povedala svoje. 
V začetku decembra lani sem kupila 
v Idriji v  prosti prodaji gojzerice za 
5272 din v dobri veri, da bom imela 
solidno obutev in da ne bom preze­
bala ali mokra v noge. Kot delavka 
delam v  rudniku Idrija in sem pla­
čala za gojzerice zaslužek dveh mese­
cev, samo da bi imela res dobre čev­
lje. Prvič sem jih obula na dan voli­
tev 11. decembra, ko je padal sneg, in 
isti dan sem imela v  teh čevljih mo­
kre noge. To sem sporočila takoj dru­
gi dan nameščenki v trgovini, pa tudi 
na množičnem sestanku sem to pove­
dala. Ali je kaj pomagalo, ne vem 
Te čevlje izdeluje »Čevljarska zadru­
ga« v Mirnu pri Gorici. A li tam res 
mislijo, da je glavno, če spravijo bla­
go v  denar? Kdo mi bo povrnil škodo? 
Slišala sem, da so se tudi drugi pri­
tožili. Popolnoma se strinjam s tova­
rišico iz Ljubljane, ki je pisala, da 
ima delovni človek pravico zahtevati 
»vsaj za drag denar prvovrstno blago«.

O. M.

KOLEDAR
Girtek. s. februarja: Apolonija, Polonioa. 
Petek, jo. februarja: Silvan Vojmil. Sko-

--'Mka.
SPOMINSKI DNEVI 

i II. 1827 — Rojen pri Sv. Tomažu nad 
Ormožem Božidar Raič, ki je bil v 
dobi slovenskih ljudskih taborov po- 
ii-mben narodni buditelj.

S- U. 1871. — Rojen v Doslovičah pri 
’ -znici pod Stolom na Gorenjskem 
i -atelj in dramatik Fran Šaleški 
1 hižgar.

5. JI. 1881. — Umrl vetiki ruakl pisatelj 
F. M. Dostojevski.

* IT. 1904. — Japonci napadli rusko trd- 
š avo Port Artur, kar je dalo povod za 
:a:-etek ruskn-japonske vojne.

1 II. 1943. — Pri Lignjni Je bil ustreljen
- venski pesnik Ivan Rob. k,- so ga 
i želi Italijani. Pred ustrelitvijo je iz­
uril: »Kdor umrje za svobodo in do- 
r -vino. ta je živel dovolj!«

ä IT. 1944. — Partizanski borni so .v 
ini akciji uničil; separacije v rudni-

- I Senovo in Reštanj ob Savi.
3 II. 1944. — V Cerknem se je smrtno 
onesrečil komandant Vojkove brigade 
•Tože Mesec s partizanskim imenom Ca- 
Prjev.

DEŽURNA LEKARNA 
Centralna lekarna. Tromostje, Trg Fran­
ceta Prešerna 5.

•

Kemjki V. letnika! Sestanek v petek ob
r. v realki. — Sekretariat. 384-n 

Obveščamo vsa podjetja, da ne spre- 
-cTr.amo v tem letu nikakih izvenplan- 

h naročil razen termične obdelave 
r galvaniziran ja. Obiske sprejemamo 
'vključno le ob torkih in petkih od 
5 do 12. — Tovarna avtomobilov. Ma­
ribor. 385-n

GLEDALIŠČE
DRAMA

Cetriek. 9., ob 99: Miller: Vsi moji sinovi.
Zaključena predstava za sindikate. 

Petek., U).. ob 20: Miller: Vsi moji sinovi. 
Zaključena predstava za LMS.
Pri predstavi 'Vsi moji sinovi« drevi 

‘gra mater Kate Marija Vera. Ann Ančka 
Levarjeva. Sne Mileva Ukmarjeva

OPERA
Četrtek, 9.. ob 20: Verdi: Trnbadnr. Go­

stovanje Josipa Gostiča. Zaključena 
„ predstava za sindikate.
Petek, tu., oh 20: Donizzetti: Don Pas- 
quale. Zaključena predstava za LMS

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
MESTNI DOM

Četrtek, 9. februarja ob 29: O. Župančič: 
»Veronika Desenima«, zaključena pred-

Sobota, 11 februarja ob 29: O. Župančič: 
»Veronika Deseniška«.

Nedelja. 12. febr. ob 29: Žnpančič: »Vero­
nika Desenjška«.
Predprodaja vstopnic v Knjigarni mu­

zikali). KongTesni trg. Sindikalne po­
družnice, ki žele imeti vstopnice za svo­
je člane, naj se zglasi’ zaradi vstopnic v 
pisarni gledališča v Mestnem domu med 
10 in 12
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE -  KRANJ
Petek. 19. febr. ob 20: Visoka pesem. 
Nedelja, 12 febr. ob 17: Visoka pesem.
SINDIKALNO GLEDALIŠČE JESENICE 
Sobota. U febr. oh 19.30: Branislav Nu- 

šič: Gospa ministrica. Režija prof. Jože 
Tomažiča. Scena Tič Srečko.

Nedelja, 12. febr. ob 14.30: Branislav Nn- 
šič: Gospa minlstrioa. 388-n

KONCERTI
Solistični koncert basista Frana Schif­

frer J a-Navigina- V petek. 10. februarja 
ob 20 bo v Filharmoniji solistični večer 
klasičnih arij ter samospevov iz najrnz- 
lčnejših literatur, k; ga bo izvajal odlič­
ni solist Fran Schiffrer. Med drugim 
opozarjamo na ciklus samospevov Ri­
harda Straussa. Umetnik bo pel samo­
speve v originalnem jeziku. Pri klavir­
ju orof. Janko Ravnik. Vstopnice Knji- 
irarna muzikalij. 381-n

OBVESTILA
ZAKLJUČNI RAČUNI DRŽAVNIH 

GOSPODARSKIH PODJETIJ LOKAL­
NEGA POMENA ZA LETO U49.

Državna gospodarska podjetja lokalne­
ga pomena morajo tudi za leto 1949 se­
staviti zaključne račune po navodilu št. 
170-65-1949 z dne 7. junija 1949 Ur. list 
LRS št. 19-1949. Rok za sestavo zaključ­
nih računov je 28. februar 193(1. Bilančne 
obrazce fobrazee štev 1 in obrazec št. 21 
st morajo podjetja sama račrtaM po vzor­
cih, ki so objavljeni v o m on jenem navo­
dilu. razen lokalnih trgovinskih podje­
tij na PO tiskanem obrazen za zveznn 
in republiška podjetja Obrazec sp. dobi 
n-rj Državni založbi Slovenije ozirom a 
Mladinsko knjige - Ministrstvo za fi­
nance LRS

OBVESTILO.
Sestavljen le osnutek nove zemljiške 

knjige za katastrsko občino Zagradec v 
sodnem okraju Grosuplje in je določen 
15. februar 1958 kot dan. od katerega da- 
lje se nostooa s tem osnutkom kakor z 
zemljiško knjigo. Od tega dne dalje se 
samo z vpisom v to knjigo lahko dosežejo 
učinki zemljiškoknjižnega vpisa. V času 
med 13. februar lem (o 15. anrilom 1951 se 
bo enravil postopek za popravljanje te 
zenilliške knl’ sre. V tem roku naj pri 
okr-i Inem sodišču v Grosupljem pri zn d el e 
stranke priglasijo svoje zahteve oziroma 
vložijo ugovore. — Ministrstvo za pravo­

sodje LRS v Ljubljanu dne 8. februarja
1950. leta.

REGISTRACIJA MOTORNIH VOZIL 
IN KOLES

Od 1. marca do S«, aprila letos bo rod­
na letna registracija motornih vozil in 
koles z namenom, preveriti točnost evi­
denc« in uporabnost vozil za Javni pro­
met Za letošnjo registracijo ne bo po­
trebno izpolnjevati novih prijav. Za evi­
denco potrebni podatki bodo preverjeni po 
prijavah iz leta 1949. Imetniki bodo letos 
samo predložili prometne knjižnice oziro­
ma izkaznice o kolesih. Seveda bo možno 
izvršiti registracijo na ta način samo 
pri tistih upravah NM, kjer se nahajajo 
prijave iz 1. 1949. Kdor je po lanski pri­
javi vozilo prodal, menjal mesto upora­
be vozila ali izvršil kako drugo važnejšo 
spremembo na vozilu, bi moral to *e prej 
prijaviti, kot Je predpisano. Zato pozi­
vamo imetnike motornih vozil in koles, 
katerih vozila se ne nahajajo več na 
območju okraja, kjer so bila lani. ali je 
izvršena katera druga sprememba, da to 
prijavijo še pred redno registracijo v 
izogib nevšečnostim.

Poudarjamo, da mora biti prijavljeno 
In registrirano vsako vozilo v okraju, 
kjer se stalno onorablja. Novo nabavlje­
na vozila se morajo prijaviti na predpi­
sanih obrazcih kot dnsedaj. Opozarjamo 
državljane, da je predpisani rok za le­
tošnjo prijavo in registracijo motornih 
vozil in kolps od 1. marca do SO. aprila, 
v  tem času morajo imetniki obvezno pri­
javiti in registrirati vsako tako vozilo, 
ki ga nameravajo letos uporabljati. — 
Motorna vozila se morajo prijaviti tudi. 
če so Za promet nesposobna. Po 30. nnr. 
bodo registriralp pristojne nprave NM 
samo novonahavljena vozila in vozila, ki 
jih imetniki iz res upravičpnih razlogov 
niso mogli prijaviti in registrirati v času 
redne registraciie Proti vsakomur, ki ne 
ho_ svojega vozila prijavil In registrira! 
oziroma, .ki ne bo lavll od lanske letne 
registracije do sedai nastale spremembe 
ali ki ho uporabljal po 30. aprilu t. 1 
neregistrirano vozilo v javnem prometu 
se^hn nastopalo no predpisih V interesu 
državljanov je. da so v izogib posledicam 
točno ravnajo po navodilih. Kral in čas 
nrijave registrar! ie motorni ib vozil in ko­
les hnuin objavili naknadno. —

Iz pisarne Uprave NM za Slovenijo.

MARIBOR PARTIZAN, sovj. film: »Za 
srečo tistih, ki so na morju«, Srb. mes. 
21. ÜDARNTK: jugoslovan. film »Bar­
ba Zvan».. Fizk. iD šport IS.

CELJE METROPOL: angleški film: »Oli­
ver Twist«. Pred narodnim sodiščem. 
DOM: francoski film »Domovina«. Pio­
nir 7.

KAMNIK: sovjet, film «Kako se je ka­
lilo jeklo«. Mak. mes. 12.

DOMŽALE: angleški film »Sedma tanči­
ca«. bosanski mesečnjk 19.

KRANJ STORŽIČ: sovjet, film »Aleksan­
der Parhomenko«. Fizk. in šport Ib. 

JESENICE MESTNI: češki film »Gosli 
in sanje«. Hrvaški pregled 9/49. 
Obveščamo obiskovalce kina Litostroj, 

da bodo predstave tudi ob nedeljah ob 
18. uri od 12. febr. dalje. Po predstavi 
so olesne vaje. Obiskovanje kinopredstav 
v našem kinu dostopno vsem.

INDUSTRIJSKA ŠOLA MLADIH KOVINARJEV 
V KAMNIKU

V tovarni kovinskih izdelkov »Titan« v Kamniku so zgradili veliko po­
polnoma novo industrijsko šolo Nad 100 mladih kovinarjev hkrati si 
bo tovarna »Titan« lahko vzgojila v  svoji industrijski šoli. Čeprav ta 
šola še ni zgrajena do kraja, so v njej v letošnjem šolskem letu že 
začeli s poukom.

„ Prešernove nagrade“
slušateljem univerze

Ljubljana, 9. februarja. Včeraj do­
poldne je tudi ljubljanska univerza 
proslavila Prešernov dan, kujtumi 
praznik slovenskega naroda. Po uvod­
nih besedah rektorja dr. Antona Me­
lika je imel slavnostni govor z naslo­
vom »Prve Prešernove satire« uprav­
nik Narodne in univerzitetne knjižni­
ce dr. Mirko Rupel. Nato je dr. Melik 
razdelil nagrade 8 slušateljem ljub­
ljanske univerze za njihova dela, oce­
njena po pravilniku o »Prešernovih 
nagradah« ministrstva prosvete LRS.

Z nagrado po 10.000 din so bili na­
grajeni naslednji slušatelji filozofske 
fakultete: Branko Marušič za razpravo 
»Kolonat v Istri in Slovenskem Pri­
morju«. Ivan Komelj za razpravo 
»Srednjeveška grajska arhitektura na

Dolenjskem«, Drago Meze za delo
»Hidrografski in morfološki razvoj 
Grosupeljske kotline«, Ivan Gams za 
razpravo »Georoorfološki pogledi na 
Slovenjgraško kotlino«, Anton Sore za 
delo »Šaleška dolina« in Darko Ra­
dinja za delo »Stratigrafske in tekton­
ske razmere terciarnih sedimentov v 
laški sinklinali«. Slušatelj tehniške fa­
kultete Vojin Dokle je prejel 20.000 
dinarjev nagrade za razpravo »Ekspe­
rimentalno valjarniško ogrodje«, slu­
šatelj iste fakultete Ivan Sovine pa
10.000 din za svoj >>Prispevek h geo- 
lehnični karti Ljubljane«.

Ob koncu proslave je rektor uni­
verze v imenu ministra za znanost in 
kulturo LRS razglasil tekmovanje za 
»Prešernove nagrade« za leto 1951.

Znižanje delovnega časa 
delavcem, ki obiskujejo 
tehnikume

V zveznih podjetjih elektrogospodar­
stva bo po odločbi zvezne vlade zni­
žan delovni čas vsem delavcem, ki 
obiskujejo delavske tehnikume. Po 
zahtevah pouka v tehnikumih In v 
primerih, če s tem ne bo ovirano iz­
polnjevanje planskih nalog, bo znižan 
delovni čas delavcem, ki obiskujejo 
tehnikume, največ za 4 ure. Slušate­
ljem prvega letnika tehnikoma bo 
znižan delovni čas za dve. slušateljem 
drugega letnika za tri, četrtega let­
nika pa za štiri ure. Izgubljeni zaslu­
žek bodo nadomestila podjetja lz sred­
stev za strokovni napredek kadrov in 
po predpisih o štipendijah. Znižanje 
delovnega časa velja samo za sluša­
telje rednih razredov delavskih tehni- 
kumov in ne £a slušatelje pripravljal­
nih razredov.

Staro in mlado 
se pridno uči

Učitelj Niko Slapar v Trebiji v  Po­
ljanski dolini se ni postavil samo z 
obnovo šole, ki so jo zgradili brez več­
je denarne pomoči, temveč zasluži po­
hvalo tudi zaradi organizacije izobra­
ževalnega tečaja, ki se v  Trebiji prav 
lepo razvija. V  izobraževalnem tečaju 
je 56 tečajnikov. Tečaj dopolnjuje 
teoretični in praktični pouk v. gospo­
dinjstvu in šivanju, ki ga obiskuje 
18 mladink in žena. Vseh 72 pionirjev 
in pionirk je vključenih v  tečaj mla­
dih čipkarjev in čipkaric, kjer se uče 
te lepe umetnostne obrti. Tudi 40 sta­
rejših je konec januarja končalo čip­
karski tečaj in se je pod strokovnim 
vodstvom tov. Slavke Tratnikove ve­
liko naučilo. Uspehe svojega dela bo­
do pokazali 12. februarja na razstavi 
čipkarskih izdelkov pionirjev in od­
raslih. Tudi šivilje in kuharice se bo­
do postavile. Zvečer pa bodo pevci in 
igralci pokazali, kaj znajo. B. D.

Zagrebška opera 
se je vrnila

Zagreb, 8. febr. — Semkaj so se vr­
nili iz Ljubljane člani hrvatske Opere 
in baleta. Vsi. 239 po številu, so zelo 
zadovoljni s sprejemom, ki so ga doži­
veli v  Ljubljani. Vsi po vrsti hvalijo 
prisrčnost in toplino in ostale odlike 
ljubljanskega občinstva.

»Namišljeni bolnik« 
v Kobaridu

Pred dnevi je kultumoumetniško 
društvo iz Bovca, ki je bilo ustanov­
ljeno med prvimi na Tolminskem in 
je njegova dramatska skupina prire­
dila že vrsto kvalitetnih predstav, go­
stovalo z Molierovim »Namišljenim 
bolnikom« v Kobaridu.

Začasna ukinitev nekaterih 
potniških vlakov

Od ponedeljka 13. febr. 1950 dalje »e 
opuste do nadaljnjega naslednji vlaki s 
prevozom potnikov:

Na progi Zagreb—Zidani most:
VI. 616 z odhodom iz Zagreba ob 8.10; 
vL 515 z odhodom iz Zidanega mosta ob

11.21.
Na Drogi Zidani most — Ljubljana:

VI. 61b z odhodom iz Zidanega mošta ob
11.29;

vi. 615 z odhodom iz Ljubljane ob 8.50.
Na progi Zidani most — Maribor:

VI. 516 z odhodom iz Zidanega mosta ob 
10,55,

vi. 515 z odhodom iz Maribora ob 8.20.
Na Dresi Celje—Dravograd:

VI. 9115 z odhodom iz Dravograda ob 
11.47;

vi. 9114 s odhodom lz Oel.ia ob 12.31.
Na orogi Ljubljana—Šentpeter na 

Krasu—Sežana:
VI. 720 i  odhodom iz Ljubljane ob 0,20, 
vL 619 z odhodom iz Sežane oi> 9,46.

Na progi Karlovac—Novo mesto:
VI. 9213 z odhodom iz Novega mesta ob 

9.31;
vi. 9216 z odhodom iz Karlovca ob 10.35, 

Na orogi Ljubljana—Kočevje:
VI. 9325 z odhodom iz Ljubljane ob 11,80; 
vi. 9326 z odhodom iz Kočevja ob 10,00. 

Direkcija za železnice Ljubljana.

RADIO

KINO
LJUBLJANA UNION: ital. film »Tatovi 

koles«. Ohzomik 39. Predstave oh 16.15,
18.15 in 20.15 uri. MOSKVA: ameriSki 
film »Kako zelena Je bila mola dolina«. 
Pionir 8. Predstave ob 16.. 18.30 in 21. 
SLOGA: amer. film »Toner potuje«. Na­
se drvo. hrvaški pregled 16/49. Pred­
stave ob 16.. 18.20 (n 22. uri. TRIGLAV; 
italijanski film »Tatovi koles«. Make­
donski mesečnik 14. Predstavi oh 17.30 
in 19.30. ŠIŠK A: sovi. film »Morski
Jastreb«. Športni nregled 9 Predstava 
oh 20. LITOSTROJ: sovj. film »Čarob­
no zrno«, Obzornik 31. Predstava ob 
2005.

SPORED ZA PETEK 
6.00—7.00 Lahek jutranji spored; 700 

Igra Zabavni orkester Radia Maribor; 
7.40—8.00 Pesmi narodov Jugoslavije; 
11.3» šolska ura za višje razrede sedem- 
letk in nižje razrede gimnazij — Uka 
Vnšte: France Prešeren — veliki borec;
12.00 Igra godba na pihala Doma JA — 
Ljubljana; 12.40 Opoldanski koncertni 
spored — vmes ob 13.00—1300 Pred ša­
hovskim dvobojem Jugoslavija : ZDA;
13.30 Igra Mali ansambl mariborske ra­
dijske postaje; 14.00 Igra Vaški sekstet;
14.30 Jezikovni pogovori; 14.40 Tri operne 
uverture; 1500—15.30 Bohuslav Martinu: 
Godalni kvartet št. 2: 17.30 Šolska ura za 
višje razrede sedemletk in nižje razrede 
gimnazij — lika Važte: France Prešeren 
-  veliki borec; 18.00 Igra Orkester Ra­
dia Ljubljana; 18.30 Literarna oddaja — 
Cervantes: Pogovor psov; 18.50 Glasbena 
medigra: 19.15 Uganite kaj Igramo; 20.00 
Predavanje za izobraževalne tečaje: Raz­
govor o nevidnih živih bitjih; 20.20 Kon­
cert basista Friderika Lupše; 20.40 Glas­
beno predavanje: 21.00 Tgra plesni orke­
ster SKUD »Tone Tomšič«; 21.30 Pisan 
koncert; 22.15 Nokturni: 22.45 Komorna 
ura: 23.35 Zaključek oddaje.

CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA
V Detek, 10. febr. ob 20 v mali Filhar­

monični dvoraaii: Univ. asistent dr-
Ernest Mayer: O zanimivostih naÄesra 
alpskega rastlinstva. Predvajanje do­
mačega filma Flora Kamniških Alp. 

Ker je predavanje izredno zanimivo in 
poučno, se ara udeležimo v čim večjem 
§teviln.

MALI OGLASI
ZAMENJAM enosobno stanovanje v 

Lovrani Pri Opatiji za. večjo prazno 
sobo s souporabo pritiklin v Ljub- i 
Ijani. — Ponudbe pod »Lovran« na 
oglasni oddelek. K. 818*10

ZRAČNO PUŠKO kupi Strelska druži­
na Vojsko. Ponudbe: Teren XXI, 
Cankarjevo nabrežje 1-1. 827-6

IZGUBILA sem 4. februarja v tram. 
vaju okrog 24 od Figovca do Št. Vi­
da osebno Izkaznico, tramvajsko 
karto, oblačilno nakaznico in izkaz­
nico prostovoljnega dela na ime Vida 
Štrukelj Dokumente vrniti v  tovar, 
no Stora proti nagradi. 829-14

CRNO BOO. Izgubljeno od frančiškan, 
ske cerkve po Miklošičevi cesti do 
Resljeve ceste izročiti proti nagrad; 
v oglasnem oddelku. 836-14

DNE 7. februarja sem zgubil v Gro­
supljem pred železniško postajo alt 
na vlaku Ljubljana—Karlovac de­
narnico z važnimi dokumenti. Naj. 
dltelja prosim, da mi dokumente vr­
ne na: Medved Slavko, V|r. Stična 
štev 31 na Dolenjskem. Denar pa 
naj si obdrži kot nagrado. 835-14 

OD ZAGRADCA do Orlake je bila iz­
gubljena novembra kolesarska knji. 
ž!ca na ime Erjavec Alojzij, Veliko 
Kompolje. KLO Muljava. 823-14 

IZGUBLJENE KLJUČE na Vodniko­
vem trgu 7. t. m. vrniti proti nagra­
di. Poljanska štev. 11 »Kroj«. 825.14 

ZABOJČKE 35x20x12.5 cm svetlobe — 
prodaja Kovina, poslovalnica Slo- 
venija-fumir, Ljubljana Gosposvet­
ska cesta 13. 830-14

DNE 4. februarja sem v jutranjem vla­
ku med Hočami m Ljublja.no izgu­
bil listnico z važnimi dokumenti 
glasečimi na im.e: Medizza Mario 
Koper Dokumente vrn iti: Predstav.! 
nlštvo podjetij Jugoslovenske cone 
STO. Ljubljana. Tyrševa 84. 817-14 

97% MLETI APNENEC V PRAHU 
(kalcijev karbonat) za kalcifikacijo 
(peskanje) kiellh zemljišč — Je na 
razpolag ago p0 ceni din 112 za 1 to­
no franko vagon, železniška posta- 
3a. Videm-KrSko Oddajamo samo 
cele vagone, t. J. 15—20 ton. Prav 
tako je na razpolago apnenec Iz Kni. 
na Vsa naročila sprejema Kmetij­
ski magazin, Ljubljana Tavčarjeva 
ulica 1.

UMRLI
Umrl Je nas ljubljeni mož, brat, 

svak in stric PETER DAGARIN, upo­
kojeni železničar. Pogreb bo v petek 
10. februarja ob pol 16 iz hiše žalosti 
v Puštalu na mestno pokopališče v 
Škofji Loki. — žalujoča žena Rezika, 
brat Jernej in ostalo sorodstvo. — 
Škofja Loka. 8. februarja 1950. 567-1

Tragične smrti je preminul učenei
III. letnika naše šole PETER TWRDY
V četrtek 9 februarja 1950 ob 15 bo 
mo. vzornega učenca spremili na do 
maže pokopališče v Retečah. Ohranil 
ga bomo v najlepšem spomnu. Upra 
va IKš, SŠD in uprava za strokovni 
kadre Litostroj.

Umrla je naša mama, star« mama 
teta in sestra MARJETA SEMRAJC 
Pogreb drage pokojnice b0 9. februar 
ja ob 15 z žal, iz kapelice sv. Fran 
čiška. — žalujoče rodbine: Semrajc 
Klopčič. Brear, Krivic. Blagojevič, KIS' 
vera in Pucihar. 559-]

Planincem sporočamo, da je umr 
dolgoletni odbornik in član gorske re 
Sevalne službe JANEZ KVEDER. To­
variša. ki nam je bi! in bo ostal vzoi 
idealnega planinca bomo spremili na 
zadnji poti danes ob 15.30 iz Antoni* 
ve mrtvaške veže na pokopališče. — 
Planinsko društvo Ljubljana. 662-]

Umrla Je najina draga, nepozabna 
sestra HILDA GREBENC. Pogreb bc 
v petek 10. februarja ob 15 iz kapeli­
ce sv. Petra na Žalah. — žalujoča 
sestra in brat Terezina in Oton. — 
Ljubljana, Dubrovnik, 8. februarja 
1. 1950 56S-I

Umrla nam je  naša dobra mama, 
stara mama in tašča MARIJA ROBEK 
rojena JUVANC v 74. letu starosti. 
Pogreb bo v  petek 10. februarja ob
14.30 iz mrliške vežice sv. Jožefa na 
pokopališče. Družine Robek, Juvane 
ln ostalo sorodstvo. 570-1

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje I. februarja. Vsa Evropa Je 
vedno pod vplivom atlantske eirkuiaci; 
ki dovaja na celino relativno toplo 
vlažno zračno maso. Azorski antioiklon 
močno stabilen, a ne napreduje proti ko 
nini. Padanje zračnega pritiska »a sre 
njo Evropo povzroča ponovno okrepit 
sekundarne genovske depresije.

V Sloveniji je danes oblačno vreme 
raznimi deževnimi in snežnimi padat 
nami. Najnižja temperatura je bila 
Mariboru, namreč —9 stopinj Celzija.

Snežne razmere v  Sloveniji dne 9. fet 
ob 7. zjutraj: Ljubljana plus 1* O, C c 
Južnega snega, Planica —2,50 cm sneg 
Maribor 0* C. 16 cm snega. Jezersko —1 
25 cm snega. Slovenjgradec —1 C, 10 c 
snega, Celje plus 2 C. 16 cm Južnega sn 
ga, Murska Sobota plus 2 C. 18 cm ju 
nega snega, Postojna n*. 4 cm snega, sn 
ži. Novo mesto nlus 2 C. 18 cm južne* 
snega, Osojnik 50 cm snega. sren. Poki ji 
ka plus 2*. 5 cm južnega snega na lio  o 
podlage.
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-*■ 'ozno popoldne je icurir Tine 
prebudil v osamljenem seniifcu na pla­
nini. Pretegnil se je in v  kosteh je za- 
ihitil rahlo utrujenost od dolge poti 
preko vrha.

»Ko bi zdaj tz bližnje koče zaslišal 
kravje zvonce,« si je mislil sam pri 
sebi. »Stopil bi k planšaricam in dobil 
bi polno skodelo mleka in zraven bi 
zajel še koruznih žgancev.«

Pregnal je te misli, saj je vedel, da 
že dve leti ni nihče pasel krav na tej 
planini. Odkar so se v gori pojavili 
prvi partizani, Nemci niso več pustili 
planšarjev v  planino. Otresel se je 
sena, si popravil zmečkano obleko, 
nato pa izvlekel kos suhega rženega 
kruha. Ko ga je pojedel, je /pobral še 
vse drobtine in se ob koritu napil 
sveže vode. Potem se je počasi napo- 
tii po bregu navzdol. Imel je še do­
volj časa in bo še lahko prišel do 
noči v dolino. Ozrl se je proti vrhu, 
bi je gol strmel v nebesno modrino.

»Dolga pot je bila in naporna,« je 
mislil na težave pretekle noči.

Počasi je stopal po strmini navzdol. 
Drevje je bilo že popolnoma brez 
listja in je molelo gole veje, kot bi iz­
tezalo roke za pobeglim poletjem. Le 
sem in tja se je košatila zelena jelka 
in njene iglice so se srebrno svetlikale 
v popoldanskem soncu. Cim niže pa je 
Tine prihajal, tem bolj je gozd izpre- 
minjal svojo barvo. Na drevesih so se 
pojavljali posamezni rdečkasti in oru­
meneli listi, ki jih je bilo vse več. 
Kmalu je bil Tine v  pravem jesenskem 
gozdu. Vse tiho je bilo, le enakomer­
no šumenje listja pod nogami je to ti­
šino prekinjalo. Na jasi tik nad doli­
no je sedel na star štor hi se zamislil. 
Kot bi gledal film, se mu je v  mislih 
obnavljalo vse njegovo življenje.

*  *  *

Tine je bil še majhen, komaj petle­
ten skuštran deček, ko se ie prvič 
srečal s krivico. Kot vsak dan, je tudi 
tisto opoldne nesel očetu kosilo v  to­
varno. Ni bdi še na pol poti, ko je za­
tulila sirena.

»Uh. poldne je že.« je zaklical pri­
jatelju Marijanu in že sta jo ucvrla 
proti tovarni.

»Kako. da nikogar ne srečava od de­
lavcev.« se je čudil Marijan, ko sta 
bila že blizu tovarne. Pred vrati ju 
ustavi žandar.

»Nihče ne sme v tovarno, ker delav­
ci štrajkajo.« je čud ' Tine žandaria. 
ko se je prepiral z neko žensko.

»Štrajk« — ta neznana beseda mu je 
vlila strah v srce. »A li naj bo zato 
ata brez kosila?« je pomislil. Skozi 
ograjo se je hotel splaziti na tovar­
niško dvorišče, ko ga je stari žandar 
opazil.

»Čakaj me. prekleti mule!« je zaklel 
in ga udari! s pendrekom po hrbtu. 
T-ne je začutil žgočo bolečino, izpu­
stil je košarico s kosilom in pobegnil. 
Se dolgo potem se je na daleč izogni! 
vsakemu žandarju.

* * *
Tinek je hodil v meščansko šolo. 

Bil je najboljši učenec v  osnovni šoli, 
zato ga je oče kljub težavam poslal 
naprej v šolo

Odmor. Kot čebelnt panj buči prvi 
razred. Dijaki vpijejo m se lovijo po 
razredu. Najglasnejši med vsemi je 
Tine. Kct bi bil iz živega srebra se 
vrti iz kota v kot.

»2e gre. že gre.« priteče v razred 
nekai dijakov iz hodnika, kjer so ča­
kali profesorico.

Počasi se je razred umiril in. ko je 
vstopila profesorica z zvezki v  na­
ročju. so vsi mimo stali v klopeh. 
Prejšnji dan so pisali slovensko šolsko 
nalogo in profesorica je obljubila za 
najboljši sestavek knjižno nagrado: 
zato je danes ves razred napeto čakal 
izida tekmovanja.

Profesorica je vzela v roke prvi 
zvezek. V razredu je bila tišina kot
še nikoli.

»Najbolje je napisal nalogo Tine,« 
je dejala, »in za nagrado dobi žepno 
izdajo Prešernovih .Poezij'«

Se dalje je nekai govorila profeso­
rica, toda Tine je ni čul. Čutil je. ka­
ko so se vanj uprle oči vsega razreda. 
Počasi se je dvignil in šel h katedru. 
Napol v omotici je čutil, kako mu je 
profesorica stisnila roko in mu dala 
drobno knjižico. Sele. ko je spet se­
del v klopi, ga je prevzelo veliko ve­
selje in stisnil ie knjižico k sebi. Ne­
štetokrat je pozneje prebiral Prešer­

nove pesmi m ta kajižica mu je bila 
zaklad.

Ko so prišli Nemci, je Tine skupaj 
z vsemi drugimi knjigami skril na pod­
strešju tudi Prešernove Poezije. Več­
krat, ko je zunaj deževalo, je zlezel 
na podstrešje in jih tam prebiral. Na­
slajal se je ob Prešernovih besedah: 
»Tja bomo našli pot, kier nje sinovi 
si prosti vol’jo vero in postave.«

In čeprav je bil še skoraj otrok, je 
vendar vedel, da bodo prišli spet ča­
si, ko bo mogel svobodno zapeti slo­
vensko pesem.

* * *

Med okupacijo je Tine hodil še na­
prej v šolo, kajti oče je dejal:

»Bolje je. da fant še naprej hodi v 
šolo. kakor da bi delal za te Nemce.«

V šoli se je Tine predrzno obnašal 
in ob vsaki priliki pokazal svoje so­
vraštvo do nemških učiteljev. Zato ga 
je posebno stara učiteljica nemščine 
sovražila in ga je vedno zasmehovala 
in preganjala.

Nekoč je »ta stara«, kot so jo dijaki 
imenovali, razlagala, da je Oberkrain 
nemška dežela, da so Oberkrainerjl 
Nemci in podobno.

»Tudi vi ste člani velikega nemške­
ga naroda, tudi vi pripadate veliko- 
nemški kulturi. Kaj pa vendar hočete 
s to vašo slovenščino? To je barbarski 
jezik, v katerem ni mogoče zapeti 
velikih pesmi. Pač, vem, da imate ne­
kakšne popevke, toda, koliko je to za 
veliko kulturo nemškega naroda!« je 
razlagala dijakom.

Tine se ji je skrivoma posmehoval. 
Požgane vasi, pobiti talci, to je bila 
kultura, ki So jo prinesli svojim »bra­
tom« Oberkrainerjem«. Ko pa je ome­
nila, da je slovenščina barbarski je­
zik, v katerem ni mogoča večja umet­
nina, Tine ni mogel več molčati.

»Kaj pa Prešeren?« je zinil. »A li to 
ni nič?«

»Prescheren war ein deutscher Dich­
ter,« mu je jezno odgovorila učitelji­
ca, ki je bila koroška Nemka in je za­
to tudi vedela za Prešerna.

»No, seveda, če tako poznate zgodo­
vino, potem že!« jo je zasmehijivo 
zbodel Tine.

»So ein Kerl, ich werde dir schon 
zeigen!« je vzrojila »ta stara« in ga 
hotela pretepsti. Pa je slabo naletela. 
Štirinajstletni deček se ni ustrašil sla­
botne učiteljice in se ji je postavil v 
bran. Zgrabil jo je za roke, ker se mu 
je zaradi starosti smilila, da bi jo uda-

Popotnik, Id se pelje iz Celja proti 
Mariboru, po nekaj minutah dospe do 
postaje »Šentjur«, kakor so jo krstili 
kmalu po zadnji vojni. Postaja ima 
ime po kraju; ker je edina tega imena 
ob jugoslovanskih železnicah, zaradi 
potrebnega razlikovanja nima pridev­
nika. Drugače pa je to s trgom, saj je 
v Sloveniji še kakih 20 krajev s po­
dobnim imenom. Kako naj se spozna 
pošta brez teh posebnih označb? Naš 
trg se je imenoval nekoč »Sent Jurij 
pod Rifnikom«, po gori, pod katero 
leži. Nekako pred sto leti, ko so mimo 
trga speljali železnico, so trg preime­
novali v  »Sent Jurij ob južni želez­
nici«. Po razpadu Avstrije pa je 
označba postala nesmiselna, ker »juž­
ne železnice ni bilo več v  novi državi. 
Trška občinska uprava si je prizade­
vala, da dobi za trg primerno ime in 
je sklenila naselje imenovati »Seat 
Jurij pri Celju«. Tedanji poslanec v  
Beogradu preimenovanja ni dosegel, 
ker ni bilo »budžetske možnosti« za­
radi visoke takse, ki je bila predpi­
sana za take prekrstitve. Nato pa je 
prišla združitev trške in okoliške ob­
čine in to priliko so izrabili, da so 
občino uradno preimenovali v  »Sveti 
Jurij pri Celju«. Ime se je hitro udo­
mačilo pri uradih v Celju In tudi pri 
ljudeh, medtem pa je banovina, ki je 
novi pridevek potrdila, imela še vedno 
svojo kmetijsko šcio v »St. Juriju ob 
južni železnici«, pošte tudi ni bik) mo­
goče spreobrniti in žandarmerije tudi 
ne. Celo okupator je prevzel imeno­
vanje po Celju, seveda je kasneje

ruvala. Tinetu ni upal pomagati, 
Nemki pa ni hotel. Tedaj je Nemka 
odhitela v  zbornico po ravnatelja, Ti­
nek pa je pobral svoje stvari In skozi 
zadnja vrata pobegnil domov. Se tisti 
večer je odšel v  partizane. S seboj je 
vzel tudi Prešernove Poezije. Kadar 
koli se ga je potem polotila slaba 
volja, je vzel v  roke to knjižico In 
kmalu ga je spet navdala borbena 
misel.

m m *

Mrzel veter, ki mu je zapihal v 
hrbet, ga je prebudil iz sanjarij. Stre­
sel se je in si tesneje zapel jopič. »Zi­
ma se bliža in spet jo bo treba prebiti 
v gozdu. Ne kaže še. da bi bilo konec 
vojne.«

Spomnil se je prejšnje hude zime; 
počasi se ga je lotevalo malodušje. 
Kako se je včasih veselil zime, ko je 
vedel, da bo spal na toplem, da bo 
vedno sit in dobro oblečen. A  zdaj?

Po bližnjem drevesu je šinila veve­
rica z orehom v gobčku.

»Tudi ta se pripravlja na zimo,« si 
je mislil. »Blagor ji, ko bo v  toplem 
gnezdu prespala mrzli čas. Jaz pa bom 
brez strehe prebil težke čase.

Kakor vedno, če je bil malodušen, 
je tudi sedaj izvlekel Iz žepa Poezije. 
Prešernove besede
»Manj strašna noč je v  črne zemlje

krili,
kot so pod svet Hm soncem sužnl

dnov!.. .«
so ga ohrabrile.

»Kljub vsemu bomo vztrajali in tudi 
zmagali« si je dejal.

Globoko zamišljen ni pazil na oko­
lico m šele tuje besede v bližini so ga 
vzdramile. Skočil je. da bi pobegnil, 
toda Nemci so ga že opazili. NajbMžji 
je užgal z brzostrelko, toda Tine je 
bil že v bližnjem jarku. Tedaj se je 
spomnil Poezij. Ko je skočil, so mu 
padle iz rok. A li naj jih pusti Nem­
cem, da jih uničijo? Bliskovito se 
je odločil in že spet šinil na jaso. 
Pobral je knjižico in se obrni! spet 
proti jarku. Nemški mitraljez, ki je 
medtem utihnil, se je spet oglasil. 
Tine je bil še korak do jarka, ko je 
začutil kot da bi ga nekdo porinil v 
jarek Izgubli je zavest.

Ko se je zavedel, je ležal na nosil­
nici sredi tovarišev. Prvi pogled je 
veljal Poezijam. Ko je videl, da jih 
ima še v  rokah, se je nalahno nasmeh­
nil in spet omahnil po ležišču.

staro ime sploh opustil is našel nem­
ško ime.

Ta zmeda z imeni se v novi Jugo­
slaviji nadaljuje. Sedaj ima pošta 
»Sv. Jurij pri Celju«, KLO ima »Šent­
jur pri Celju«, narodna milica ima 
»St. Jurij ob južni železnici«, čeprav 
sta KLO in NM v istem poslopju in 
imata napisa na isti steni. Tudi Kme­
tijska šola ima pridevek »ob južni že­
leznici«. Da bo te nedoslednost še bolj 
poudarjena, je kraj tudi v novi, prav­
kar objavljeni razdelitvi volivnifa okra­
jev še zmerom »Sv. Jurij ob južni že­
leznici«.

Ne vem, če je za preimenovan j e 
krajev še vedno visoka taksa, mislim 
pa, da bi se taka zmeda vendarle lah­
ko popravila po uradni poti, ker je po 
uradni poti tudi nastala, in lep slo­
venski trg bo dobil pravo in smiselno 
ime. p.

DESENICE ALI DESINKj?
Ob novi uprizoritvi Zupančičeve 

»Veronike Desenlške« bi bilo zanimi­
vo rešiti tole: v drami se dosledno 
rabi ime Desenice ki Deseniške, če­
prav imenujejo vsi zemljevidi ta kraj 
vzhodno in nedaleč od slovenskega 
Podčetrtka dosledno Desmič. Morda je 
Zupančič uporabil kak starejši, meni 
neznan izraz, ker nikakor ne morem 
verjeti, da bi se mogel zmotiti v tako 
važni stvari, zlasti še, ker je treba 
samo pogledati na zemljevid. Mogoče 
je to lokalizetn, ker mi je znano, da 
ljudje okrog Bistrice (Podsreda) ime­
nujejo Desinič za Lesinče. M. S.

K urir Tine
ril. Razred je nemo gledaš, bo sta se

Trg izrez pravega Imena

Avstrijci želijo tesnejše športne stike z  ritimi
Poročali smo že, da je hokejsko 

moštvo »Ljubljana« te dni gostovalo v 
Avstriji- Prav je, da ob zaključku tur­
neje objavimo še nekatere zanimivosti, 
ki med drugim ponovno osvetljujejo 
položaj Jugoslavije v  mednarodni luči.

Hokejisti »Ljubljane« v  postavi Wei­
ner (gost), Aljančič, Pavletič, Eržen, 
dr. Gogala, Miočka. inž. Tomič (gosta), 
Pogorelec Čuček, Ogrizek. Hočevar, 
Hafner in Jemc, so igrali v  Celovcu, 
Beljaku in Leobnu ter izgubili vse 
tri tekme z nekoliko previsokimi re­
zultati, čemur glavni vzrok ie pomanj­
kanje igralne veščine.

Najtežja preizkušnja je bil KAC, ki 
ima letos vse izglede, da osvoji prven­
stvo Avstrije v  hokeju na ledu. Mo­
štvo KAC je bilo v  stalni premoči in 
je prikazalo moderno igro strmih 
predložkov in hitrih prodorov. Neneh­
nemu pritisku se je »Ljubljana« s po­
žrtvovalnostjo, pravilno obrambno tak­
tiko in z ostrimi protinapadalnimi 
akcijami uspešno upirala, vendar pa 
je na trenutke popuščala, kar nazor­
no kažejo rezultati v  tretinah 0:2, 0:3 
in 1:4.

V naslednji tekmi proti VSV so 
Ljubljančani deloma opustili obramb­
no taktiko in pogosteje prehajali v  na­
pad. Tako se je razvila izredno ži­
vahna igra. v  kateri je imela »Ljublja­
na« več zrelih priložnosti za gol ka­
kor domačini, vendar je bila sreča na­
klonjena le Avstrijcem

V Leobnu je na rezultat vplivala 
predvsem slaba razsvetljava, zaradi če­
sar je moral tudi KAC na nedavni 
tekmi prepustiti zmago domačemu na­
sprotniku. Na slabše osvetljenem delu 
igrišča so domačini v prvi tretjini s 
streli iz daljave dosegli kar pet golov, 
ko vratar »Ljubljane« ploščice niti ni 
videL Gostje so bili večkrat v rahli 
premoči in bi v normalnih razmerah 
lahko zmagali. Določene zadnje tekme 
v Gradcu zaradi odjuge ni bilo.

Z lepim športnim vedenjem in z 
vzorno disciplino so Ljubljančani na 
gledalce in igralce napravili zelo lep 
vtis, s svojo požrtvovalnostjo pa so 
osvojili simpatije avstrijskega šport­
nega občintva, ki je naše igralce v 
akcijah glasno bodrilo.

Sprejem naših hokejistov je bil po­
vsod zelo lep, v Celovcu pa never­
jetno presrčen. Predsednik avstrijske 
zveze za hokej na ledu Nowak je po 
svojem odposlancu, ki Je prišel na 
mejo. pozdravil Ljubljančane ob pri­
hodu v Avstrijo, sam pa je bil vedno 
vsestransko pozoren.

Tudi to gostovanje jugoslovanskih 
športnikov v  inozemstvu je bilo In- 
formbiroju. kakor po navadi, kamen 
spotike, ki so ga izkoristili v  svoje 
obrekovalne namene. Ni važno, kakšne, 
vsemu svetu že znane žaljivke je na­
pisal tamkajšnji kominformovski list. 
zanimivo je le to, da so se domačini 
brez izjeme temu samo posmehovali.

LEP USPEH SMUČARSKEGA DNE V MOJSTRANI
V nedeljo so imeli v Mojstrani smu­

čarski dan. Dopoldne je bilo tekmova­
nje v veleslalomu za člane, mladince m 
mladinke, popoldne so bili teki za pio­
nirje, zvečer pa sankaška tekma za 
staro in mlado. Udeležba je bila zado­
voljiva, na sankaški tekmi pa mno­
žična, saj se je je udeležilo 120 tekmo­
valcev, med njimi tudi 5-letni pionirji.

Tehnični rezultati so bili naslednji: 
v 2 km dolgem veleslalomu je izmed 
15 članov zasedel prvo mesto Branko 
Ban. Pri mladincih je zmagal Franc 
Hartman. Od mladink je bila najboljša 
Mija Pavlovčič. V  teku Je bil med 
mlajšimi pionirji najboljši Janez Melo- 
nik. Pri Starejših pionirjih je zmagal 
Janez Rekar. Najboljša mladinka v 
teku je bila Marija Rekar. — Sankači 
so se razvrstili takole: med člani po­
samezno je zmagal Janez Brojan, med 
člani v  dvoje pa Eroni Klančnik in 
Mara Mežnar. Pri pionirjih je bil naj­
hitrejši Stanko Kafler. v  dvojicah pa 
sta zmagala Glihova.

Meddruštvene tekme 
v Ihanu

V nedeljo, 5. t. m, je imela smučar­
ska sekcija TD Ihana meddruštvene 
tekme za memorial padlega borca tov. 
Jožeta Majcna. Tekmovalo je 71 smu­
čarjev. Rezultati v  tekih in skokih so 
bili naslednji: 11 članov je teklo na 
12 km dolgi progi. Najboljši čas je 
imel Franc Rak (Ihan) 44:12 min. Med 
ti članicami je bila najboljša Mici 
Kralj (Ihan) s časom 10:10 min. Od 11 
starejših mladincev je bil najhitrejši 
Simon Hribar (Ihan). Za 7 km dolgo 
progo je potreboval 28 min. Mladinke 
so tekle na 2 km. Izmed 10 je bila naj­
uspešnejša Ani Kokalj (Ihan) v  času 
9.40 min. 21 pionirjev se je pomerilo 
na 2 km. Na cilj je prvi prispel Ciril 
Flere (Dol) v  času 8:05 min. — Pri 
otvoritvenih skokih na 35 m skakalnici 
je zmagal član ljubljanskega Železni­
čarja Marjan Slavič. Izven konkurence 
ie isti tekmovalec dosegel najdaljši 
skok 29 m

Mladi kovinarji v Guštanjn 
na smučeh

V soboto in nedeljo so se v  Guštaj- 
nu pomerili v tekih, skoikih, smuku in 
slalomu mladi fizkultumiki kovinarji.

Med starejšimi mladinci je v  teku na 
5 km zmagal Ivan Verčon v  času 30:25 
min. Med mlajšimi mladinci je zasedel 
prvo mesto Anton Sirnik v  času 33:23 
min. Pri starejših mladincih je v  sko­
kih na 13 m skakalnici zasedel prvo 
mesto Ivan Verčon s skokom 13.5 m. 
Med mlajšimi mladinci pa je pokazal 
veliko sposobnost Franc Veršnik z naj­
daljšim skokom 10.5 m. Na 1.5 km 
dolgem smuku z višinsko razliko 200 m 
ie med mlajšimi mladinci dosegel naj­
boljši čas Franc Veršnik (3:06 min.). 
Med starejšimi mladinci se je odlikoval 
Ferdo Jevšek s časom 3:18 min. V  
slalomu se je izkazal mlajši mladinec 
Peter Cravf. ki je dosegel najboljši 
čas dneva (56 sekund). Pri starejših 
mladincih je zmagal Ferdo Jevšek v 
57 sekundah.

Tekmovanje v Ljutomeru
V nedeljo, 5. t. m. sta organizirala 

okrajni in mestni telovadni odbor v 
Ljutomeru smučarski dan, ki se ga je 
udeležilo 41 smučarjev. Tekmovali so 
v sedmih disciplinah. Največ zanimanja 
je bilo za prvo tekmovanje v  smučar­
skih skokih.

Najboljše uspehe so dosegli: med
člani v  teku na 8 km Feliks Cikan, v 
skokih Tine Bratina, med članicami v 
teku na 3.5 km Terezija Ozmec, pri 
mladincih v  teku na 3.5 km in smuku 
Joško Pati. med pionirji je bil najboljši

v teku na 3 km Joško Šumak, v  smuku 
pa Franc Sagaj. Najboljši tekmovalci 
so prejeli nagrade. Priznanje pa je žel 
tudi 50-letni Alojz Trstenjak, odbornik 
KLO Veličane, ki je med člani dosegel
4. mesto.

V Braslovčah so tekmovali
V nedeljo, 5. t. m. je bilo v Braslov­

čah prvo smučarsko prvenstvo okraj­
nega telovadnega odbora Celje okolica. 
Udeležilo se ga je 122 tekmovalcev. — 
Podrobni rezultati so bili naslednji: 
Med 50 pionirji je na 2 km dolgi progi 
zmagal Viljem Kač (Polzela) v  Času 
12:29 min. 24 mladincev je tekmovalo 
na 4 km. Zmagal je Lenko Cilenšek 
(Zabukovca) 19:17 min. Člani so tekli 
na 8 km dolgi progi. Izmed 15 tekmo­
valcev je zmagal Vinko Rudi (Braslov­
če) v  času 28:57 min. V skokih je bil 
med pionirji najboljši Ivan Ocvirk iz 
Šentjurja pri Celju z najdaljšim sko­
kom 9 m. Pri mladincih je zmagal Ivan 
Szabo iz Vojnika z najdaljšim skokom 
13 m. Od 9 članov je bil najuspešnejši 
Vlado Uratnik iz Braslovč s skokom 
13 m.

Zagorska mladina 
je tekmovala

V soboto 4. t. m. je rudarsko kovinar­
ska šola v Zagorju izvedla tekmovanje 
v- smučarskem teku. Tekmovali so v 
dveh skupinah in privozih na cilj po 
naslednjem vrstnem redu: skupina A — 
1. Anton Grabnar, 2. Milan Boglič, 3. 
Ivan Pikelj; skupina B — 1. Milan
Grabnar. 2. Janez špariek in Roman 
Stanko, 3. Ivan Koneilja.

V nedeljo bo otvoritev 
skakalnice v Črni

Smučarska sekcija telovadnega dru­
štva Žerjav bo za zaključek prvega ko­
roškega smučarskega tedna v nedeljo
12. t. m. odprla novo zgrajeno skakal­
nico, ki dopušča skoke do 60 m. Na to 
otvoritev vabi vse najboljše skakalce 
Slovenije. Tekmovalcem, ki bodo sode- 
delovali pri otvoritvi skakalnice, bodo 
povrnjeni potni stroški, prehrana in 
prenočišče.

Smučarski tečaj za mladinke
Oblastni odbor za smučanje v  ljub­

ljanski oblasti razpisuje v  času od 16. 
do 28. febr. tečaj pa teke in alpsko 
disciplino in to za žensko mladino od
14. do 18. leta starosti. Društva ali sek­
cije naj pošljejo prijave na naslov 
Oblastnega odbora za smučanje, Ljub­
ljana, Narodni dom, najkasneje do po­
nedeljka 13. februarja. Prijavljajo naj 
se samo tekmovalke, ki popolnoma ob­
vladajo osnove smučanja in razpola­
gajo z opremo. Prvenstveno je treba 
prijavljati kmečko in industrijsko mla­
dino.

Drobne zanimivosti
Mariborski rokoborci na treninga za 

svetovno prvenstvo. V Subotič; Se bodo 
jugoslovanski rokoborci dva meseca pri­
pravljali na tekmovanje za svetovno pr­
venstvo v  rokoborbi. Med drusrimi poj­
dejo na trening tudi člani Železničarja 
iz Maribora Pirher. Fišer. VerboSt in 
Sernko.

V namizno teniškem dvoboju sta 
igralca Slovenskega poročevalca Lipar 
in Božič premagala moštvo Trgovinske­
ga servisa (Snoj. Pušenjak) 3:2.

Na mednarodnem prvenstvu Švice v 
hitrostnem drsanju Je na 500. 1500 in
3000m zasedel prvo mesto Italijan Enrico 
Musolino in v vseh treh disciplinah po­
stavil nove italijanske rekorde: na 500 
m 44.2 sek.. na 1500 m 2:23,5 minute ln na 
3000 m 5:01.8.

s čimer so našim igralcem izražali, da 
nič več ne verjamejo takim vestem.

Ob prihodu v Celovec so Ljub- 
jančanom priredili banket v proslavo 
obnovitve tradicionalnih športnih sti­
kov Ob tej priložnosti so avstrijski 
funkcionarji in ostali izrazili želje, 
da bi bile med našimi in njihovimi 
šjx>rtniki vzpostavljene vidne in po­
goste vezi v  vseh športnih panogah, 
kar naj bi prispevalo tudi k boljšemu 
medsebojnemu razumevanju.

Jugoslavija : ZDA v šahu
A m e r i š k i  

in  naši igra lci
V radijskem šahovskem dvoboju mea 

reprezentancama ZDA in Jugoslavije 
bosta igrala na osmi deski Robert Byx- 
ne in Bora Koslič.

ROBERT BYRNE ima 21 let in ;e 
znan kot odličen brzopotezni igra l« 
ter si je prisvojil dvakrat prvo mesto 
pri brzopoteznem prvenstvu ZIDA, 
t. j. leta 1945., ko je bil stjr 16 let, 
nato pa tudi leta 1948. pred Ewau- 
som.

BORA KOSTIC se je rodil 24. fe­
bruarja 1887. v  Vrtcu. Naslon šahov­
skega mojstra si je osvojil na ama­
terskem turnirju v Pešti leta 1909. 
Po zmagovitih dvobojih nad znanimi 
svetovnimi mojstri se je uvrstil med 
najmočnejše igralce tedanjega časa. 
Na raznih mednarodnih turnirjih je 
dosegel lepe uspehe. Leta 1923.—26. 
se je Kostie podal na turnejo okoli 
sveta in povsod prirejal dvoboje in 
turnirje s tamošnjiroi prvaki. Zadnji 
največji uspeh je dosege) na medna­
rodnem turnirju v  Ljufeijani 1. 1939., 
kjer je zasedel prvo mesto pred zna­
nimi svetovnimi velemojstri in moj­
stri

Slovesna otvoritev ho 
v soboto

Slovesna otvoritev dvoboja bo v  so­
boto. Ob tej priložnosti bosta govo­
rila ga. La Guardia in predsednik 
Ameriške šahovske federacije Paul 
Giers. Prvo potezo bo napravila ga. 
La Guardia, soproga pokojnega nev- 
vorškega župana Fiorrella La Guardis, 
ki je imenovana za častnega predsed­
nika ameriškega šahovskega moštva.
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Alvhonse Daudet

T A  R T  ARIJU
No«an, v P L A IN IIMAH
ta ra sk on sk ega  nznaka

iNe, hvala... Imam de- 
* . . . «  je odgovori! Tar 
in vodniku, ki mu je 
ui jal volneno prevleko 
bi si jo obul čez štor- 
: .. »Kennedvjeve de- 
« . . .  izpopolnjene, zelo 
oime...«  Drl se je, da 
ga bil čul glušec. samo 

bi ga bolje razumel 
istijan Inebnit, ki pa ni 
d več francoščine, ka 
r njegov tovariš Kauf- 
:nn; in obenem je že 
le! na groblje in si 7 
meni pripenjal nekak* 
cokle, podkova- 
s tremi ogrom­

ni, močnimi ko- 
ami. Te Kennedvjeve 
jbce je bil na vrtu z 
ičjim kruhovcem sto 
at preizkusil in se v 
ih vadil; navzlic vsemu 
bil učinek tu nepriča- 

van. Pod junakovo te- 
90 se konice s tako silo 

feie v led, da jih ni bilo 
ö kor mogoče izvleči.
Tartarin je bil priko 

n na tla, znojil se je.
H in se z rokami in par 
e o b u p n o  otepal; a končno je bü prisdjea peidteatt «od

nUa, ki sta šla naprej v pričakovanju, da imata opravka 
s preskusen im planincem.

Ker ga ni bilo mogoče izrvati iz ledu, so odpeli jer­
mene in nadomestili v ledu puščene dereze s pletenimi 
nogavicami; in predsednik je nadaljeval, ne brez muke 
in težav, svojo pot. Bil pa ni vajen palici in Je suval z 
nogami vanjo; večkrat mu je zdrknilo železo in če se je 
vanj premočno upiral, ga je potegnilo za seboj; poskus» 
je cepin, s katerim je bilo še teže ravnati, ker je bila 
ledenikova valovitost vedno hujša; nepremičnim, okame- 
nelim valovom je bilo podoba, kakor da prekopicuje besen 
vihar drugega preko drugega

Ta nepremičnost pa je bila le navidezna, kajti čuti je 
bilo zamolkel lomot in pošasten klokot, premikali so se 
ogromni ledeni skladi, premikali počasi, kakor lažno odr­
sko okrasje; in vse to je naznačevalo notranje življenje 
vse te otrdele gmote in njeno varljivo bit. Ko je planinec 
zapičil cepin, so se mu odpirale pred očmi poči in brez­
danji jaški, v katere so se brez konca in kraja valili le­
deni drobci. Junak je večkrat zaporedoma padel v tak 
zelenkasti žleb, enkrat prav do pasu; a široka pleča so ga 
zadržala v padcu.

Gledajoč ga tako nerodnega, hkrati pa mirnega in sa­
mozavestnega, smejočega se, pojočega in mahajočega na 
vse strani, kakor malo prej med zajtrkom, sta si vodnika 
domišljala, da ga je pogrel šampanjec. Sta si mar mogla 
misliti kaj drugega o predsedniku Planinskega društva, 
slovitem plezalcu, o katerem so njegovi tovariši vzklikali 
samo »ha« in migali, češ: ta pa ta! Z odločno spoštlji­
vostjo, kakor porine policaj na voz nasekanega sina iz 
boljše rodbine, sta ga prijela z obeh strani pod pazduho 
in mu poskušala z enozložnicami in migi vzbuditi zavest 
zastran nevarne poti in mu dopovedati, da morajo do­
speti pred nočjo do koče; grozila sta mu s počrni, mrazom 
in larvinami. S konicami na cepinih sta mu kazala nako­
pičene ledene sklade in slepeče odsevajoča, belim zido­
vom podobna in proti njim do nadglavišča nagnjena 
snežišča.

A dobri Tartarin se je vsemu samo rogal: »A, bežite 
do, kaj poči!... A, bežita no z vajinimi plazovi!..« in 
se je krohotal, pomežitoval ter ju dregal s komolci v re­
bra, hoteč jima pošteno pokazati, da pozna skrivnost ko­
medije in da njega že ne bosta preslepila.

Nazadnje so ju živahne taraskonske popevke udobro­
voljite ta ko to počivali a  Up n  čvrstem tfetedu, <to bi

prišel gospod malo do sape, sta vodnika po švicarsko za- 
jodiala; a v strahu pred lavinami ne preglasno in, ker je 
čas bežal, ne predolgo. Čutili so, da je večer blizu; pri­
tiskal je že mraz, zlasti ga je pa naznanjalo nenavadno 
bledenje vseh nagromadenih, previsnih snegov in ledov, 
ki ohranjajo celo pod meglenim nebom neko mavrično 
prelivanje svetlobe; čim jame gasniti dan in se odmiče 
proti medlečim vrhovom, pa dobivajo višnjevkaste šaro- 
vite odtenke in barve mesečnega sveta. Vsenaokrog ble- 
doba, ledenjenje, tišina, sama smrt. In prej tako topli in 
živahni Tartarin je jel gubiti vnemo; tedaj pa odjekne v 
daljavi ptičji krik, klic snežnega jereba, ki mu prizveni 
do te pušče in mu pričara pred oči ožgano poljano in 
pod žarečim zahajajočim soncem taraskonske lovce, M 
sede na praznih lovskih torbah v borni oljkini senci in 
si brišejo čelo. Ta spomin mu vrne sile.

Hkrati mu pokaže Kaufmann neko reč nad njimi, po­
dobno butari na snegu: »Die Hütte.« Bila je res toča 
Videti je bilo, da bodo že po nekaj korakih pri njej, a 
potrebno je bilo še dobre pol ure hoda. Eden obeh vod­
nikov je stopil naprej, da bi zakuril. Ze je legala noč, 
sever je pometal mrtva tla; in Tartarin, ki mu ni bilo več’ 
docela jasno v glavi in ga je krepko podpiral z roko 
hribovec, se je spotikal in poskakoval, da ni imel na toži 
navzlic vedno hujšemu mrazu nobenega suhega vlakenca 
več. Nenadoma pa se zasveti nekaj korakov od njega 
plamen in v nosu ga požgečka vonj po čebulni juhi.

Dospeli so.
Nič ni preprostejšega od počivališč, ki jih je oskrbelo 

na gori Švicarsko planinsko društvo. En sam prostor, ki 
skoraj vsega zavzema trd pograd in ga le malo ostaja za 
pec in dolgo, s klopmi okoli nje vred k podu pribito 
mizo. Miza je bila že pokrita: tri skodelice, kositrne žlice, 
gorilnik za kavo, dve odprti čikeški konzervi. Tartarinu 
se je zdel obed odličen, dasi je čebulno juho zasmradil 
f in  in ni sloviti, patentirani gorilnik, na kterem bi mo­
rali skuhati v treh minutah liter kave, sploh hotel goreti.

Ob posladku je zapel; edino na ta način se je pogo­
varjal z vodnikoma. Pel Je same domače: o Taraski in 
avinjonsldh dekletih. Vodnika sta mu odgovarjala s svo­
jimi popevkami v nemškem narečju: Mi Vater isch en 
Appenzeller/... ami... a®u...« Oba sta bHa poštenjaka s 
trdimi in zdelanimi potezami, kakor da so jima bile vre-

) AppenzeH — švicarsko mesto to kanton.

zane v kamen, z mahu podobno bradico po ličnih vdrti- 
nah, s tistimi jasnimi, velikih daljav vajenimi očmi, ka­
kršne imajo mornarji; in ta vtis morja in dalje, ki ga je 
imel malo poprej, to se je bliž2 l Guggiju, se mu je na­
sproti obeh ledeniških mornarjev, v tej ozki, nizki in za- 
kajeni, medkrovju na ladji podobni koči, zopet pojavil. 
Od toplote se je tajal sneg in se odcejal po strehi na tla; 
in veter je silovito pljuskal in vse stresal, da so škripale 
deske in se je majal plamen v svetilki; potem pa ie ma­
homa ponehal in sledila je neizmerna, pošastna tišina, 
kakor da je bilo konec sveta.

Skoraj so bili že pojedli, to so se začuli po temnih 
tleh težki koraki in glasovi. Vrata so stresli siloviti 
udarci. Tartarin se močno razburi in pogleda vodnika... 
Nočni napad v teh višavah!... Udarci so bili še hujši. 
»Kdo je.« vpraša junak in skoči k cepinu; a v kočo sta 
že vdrla dva v belo platno zakrinkana orjaška Yankeejai; 
oblačila so jima bila premočena od potu in snega; a za 
njima so se vsuli vodniki, nosači, cela karavana, ki je 
prihajala naravnost z Jjmgfraue.

»Bodita dobrodošla, milorda«, ju pozdravi z rado­
darno in gostiteljsko kretnjo, brez katere bi se bila mi­
lorda prav tako po volji namestila. Ko bi trenil, je bila 
miza zavzeta, pribor pospravljen, skodelice in žlice v 
topli vodi in umite za došlece, čisto po pravilih, ki ve­
ljajo za vse tiste planinske koče; škornji obeh mi lordov 
so se kadili pred pečjo, onadva pa sta si sezuta zavila 
noge v slamo in sedla pred novo čebulno juho.

1 Ironični vzdevek, ka so ga dali Angleži Američaao«.


